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DŽON MAJNARD 
KEJNZ − 
RENESANSA OPŠTE TEORIJE

Po sle tri de ce ni je mar gi na li zo va nja eko nom ske mi sli ve li kog en gle skog eko-
no mi ste Džo na Maj nar da Kej nza, nje go vi te o rij ski uvi di su opet u ži ži in-
te re so va nja. Kao i pre se dam de se tak go di na, za vre me Ve li ke De pre si je, ovo 
je pro iz vod ne že lje već iz nu di ce. Svet se po no vo na šao na pra gu ve li ke kri ze. 
Cilj ovog ra da je da na uč noj jav no sti na ra zu mljiv na čin pri bli ži Kej nzo vo 
naj va žni je de lo, Op štu te o ri ju za po sle no sti, ka ma te i nov ca i da pru ži od go-
vor na pi ta nje za što je nje go va mi sao re la vant na da nas.

Ključ ne re či: Kejnz, kri za, in ve sti ci je, no vac, pre fe ren ci ja za li kvid no šću

Uvod

 Sa iz bi ja njem Svet ske eko nom ske kri ze 
2008. go di ne, no vi na ri me di ji i aka dem ski kru go vi su se si mul ta no se ti li ve li kog en-
gle skog eko no mi ste, fi  lo zo fa i lju bi te lja umet no sti Džo na Maj nar da Kej nza ( John 
Maynard Keynes). Iako u za peć ku već vi še od tri de se tak go di na, nje go vo naj va žni-
je de lo, Op šta te o ri ja za po sle no sti, ka ma te i nov ca (u da ljem tek stu Op šta te o ri ja) 
(Kejnz 2013) je po no vo u ži ži jav no sti. U tom smi slu, cilj ovog ra da je da po ku ša 
da na ra zu mljiv na čin pri bli ži lik i ovo ve o ma va žno eko nom sko de lo na uč noj za-
jed ni ci i da uka že na raz lo ge zbog ko jih su, po me ni, Kej nzo vi na uč ni uvi di i da nas 
re le vant ni.

Mi slim da je ne po treb no is ta ći da je reč o naj zna čaj ni joj knji zi iz obla sti eko-
nom ske na u ke ko ja je na pi sa na u dva de se tom ve ku. Po ku ša ću da ko li ko je to mo-
gu će ukrat ko, što zna či gru bo i po jed no sta vlje no, upu tim či ta o ca na od go vor zbog 
če ga je to uisti nu ta ko. Dru gim re či ma, po ku ša ču da od go vo rim na pi ta nje za što 
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je ova knji ga po sta la to li ko va žna u vre me nu u ko me je pr vi put ob ja vlje na (1936), 
ka ko je uti ca la na po i ma nje eko no mi je ka sni je i u kom smi slu je ona re le vant na 
da nas. Ovo je, sve stan sam, pre ve lik za da tak za pro stor ko ji mi je na ras po la ga nju, 
pa se una pred iz vi nja vam za po ten ci aj lne nu žne pro pu ste pri li kom uka zi va nja na 
raz ne im pli ka ci je Kej nzo vog de la. Na dam se da će do bri po zna va o ci uvi de ti te ži nu 
za dat ka pred ko jim sam se na šao i ima ti raz u me va nja za even tu al ne pro pu ste ko ji 
su pri li kom pi sa nja po go vo ra na ova kva de la go to vo ne mi nov ni.

Naj bo lje če mu se pri li kom pi sa nja ovog tek sta mo gu na da ti je da upu tim 
na osnov ne po stav ke Kej nzo vog de la i nje go ve im pli ka ci je. Po ku ša ću, ta ko đe, da 
uka žem i na in ter pre ta ci je nje go vog de la ko ja ne pri pa da ju glav nim to ko vi ma kej-
nzi jan ske te o rij ske ori jen ta ci je. Na rav no, pre ne go što se upu stim u ovaj za da tak, 
sma tram da je neo p hod no ukrat ko re ći ne što o sa mom auto ru.

Krat ka bi o gra fi  ja

Ko je za pra vo bio Džon Maj nard Kejnz? Od go vor je isto vre me no i jed no sta-
van i slo žen. Džon Majn rad Kejnz je bio eli ta eli te u eli ti stič koj Bri ta ni ji svog do ba. 
No, tu po zi ci ju ni je ste kao ro đe njem. S ob zi rom da sle di je dan kra tak pre gled nje-
go vog ži vo ta, za in te re so va nog či ta o ca upu ću jem na naj i scrp ni ju bi o gra fi  ju Džo na 
Majn ra da Kej nza ko ju je u tri to ma na pi sao Ro bert Ski del ski (Ro bert Ski delsky) 
(Ski delsky 1983, 1992, 2000).

Džon Maj nard Kejnz je ro đen 1883. go di ne u Kem bri džu kao sin Džo na 
Nel vi la Kej nza ( John Nel vil le Keynes) pro fe so ra eko no mi je i hu ma ni stič kih na u ka 
(mo ral sci en ces) na Uni ver zi te tu u Kem bri džu (Uni ver sity of Cam brid ge) i Flo re 
Ade Kejnz (ro đe ne Braun) (Flo ra Ada Keynes, nee Brown), ćer ke sve šte ni ka, ko ja 
je bi la iz u zet no po sve će na dru štve nim re for ma ma i do br o čin stvu, da bi 1932. go-
di ne u se dam de se toj go di ni po sta la i gra do na čel nik Kem bri dža. Otu da se nje go vi 
bi o gra fi  sla žu da je sklo nost na u ci na sle dio od oca, a in te re so va nje za dru štve ni 
an ga žman od maj ke. Za hva lju ju ći ra du i iz u zet noj in te li gen ci ji do bio je sti pen di ju 
za Iton (Eton Col le ge) gde se is ti cao u ma te ma ti ci, kla sič nom obra zo va nju i isto-
ri ji. Osva ja sti pen di ju za Kings Ko ledž (Kings Col le ge) Uni ver zi te ta Kem bridž, 
gde stu di ra ma te ma ti ku, fi  lo zo fi  ju i eko no mi ju. Po stao je član taj nog kem bridž skog 
dru štva Apo sto li − in te lek tu al nog kru ga za raz me nu ide ja ko ji će ka sni je po sta ti 
ši re po znat po čla no vi ma ko ji su po sta li deo so vjet ske taj ne slu žbe. Bio je iza bran 
za pred sed ni ka Kem bridž ske uni je (Cam brid ge Union So ci ety) ko ja je dru gi naj-
sta ri ji de bat ni uni ver zi tet ski klub u Bri ta ni ji i Kem bridž skog klu ba li be ra la (Cam-
brid ge Uni ver sity Li be ral Club). Di plo mi rao je ma te ma ti ku sa po ča sti ma, ostao na 
Kem bri džu i slu šao po sle di plom ska pre da va nja iz fi  lo zo fi  je i eko no mi je. Po lo žio je 
dr žav ni is pit 1906. go di ne i kao i ve ći na nje go vih ko le ga po stao dr žav ni slu žbe nik. 
Za po šlja va se u Ure du za In di ju (In dia Offi    ce), ko ji je su štin ski bio mi ni star stvo, i 



DŽON MAJNARD KEJNZ − RENESANSA OPŠTE TEORIJE

185

ba vio se fi  nan si ji skim si ste mom In di je. Iz ovo ga će ka sni je pro is te ći i nje go va pr va 
knji ga In dij ska va lu ta i fi  nan si je (1913) (In dian Cur rency and Fi nan ce). Po sle par 
go di na (1908) vra tio se na Kem bridž da bi pi sao di ser ta ci ju iz te o ri je ve ro vat no će. 
Sle de će go di ne po sta je pre da vač iz eko no mi je, a nje go vo me sto pre da va ča lič no 
fi  nan si ra Al fred Mar šal (Al fred Mar shall), naj zna čaj ni ji en gle ski eko no mi sta tog 
vre me na. Iste go di ne ob ja vlju je svoj pr vi aka dem ski čla nak u Eco no mics Jo ur nal−u. 
Dve go di ne ka sni je po sta je ured nik Th e Eco no mic Jo ur nal−a. Sve ovo sve do či o 
iz u zet noj ka ri je ri jed nog mla dog čo ve ka ko ji sti če i aka dem ska i prak tič na zna nja 
iz eko no mi je.

In te re sant no je da se ni je pot pu no po sve tio eko no mi ji. In te re su ju ći se za 
umet nost, po stao je član Blum bzbe ri (Blo om sbury) gru pe ko joj su pri pa da li Vir-
dži ni ja Vulf (Vir gi nia Wo olf ), Dan kan Grant (Dun can Grant), I. M. Fo ster (E. 
M. Fo ster) i dru gi umet ni ci i in te lek tu al ci tog vre me na ko ji su bi li pod uti ca jem 
fi  lo zo fi  je Dž. I. Mu ra (G. E. Mo o re). Mur je za stu pao da su vr hun ske vred no sti: 
lju bav pre ma uži va nju u estet skoj kre a ci ji, po tra ga za sa zna njem i uz di za nje lič nih 
od no sa na po vi šen i kva li tet ni ji ni vo ko mu ni ka ci je. Kej nzo va ve za sa ovom gru pom 
umet ni ka i lju bav pre ma umet no sti je bit no uti ca la na nje gov ži vot. Ne sa mo što će 
ože ni ti ba le ri nu Li di ju Lo po ko vu (Lydia Lo po ko va) 1925. go di ne sa ko jom je bio 
u ve zi od 1921. go di ne i što će to kom go di na lič nim do na ci ja ma po dr ža va ti Kra-
ljev sku ope ru (Royal Ope ra Ho u se) i ba let u Sa dlers Vel su (Sa dler’s Wells) već će 
bi ti je dan od osni va ča Sa ve ta za umet nost Ve li ke Bri ta ni je (Arts Co un cil of Gre at 
Bri tain) i pr vi pred sed nik nje go vog uprav nog od bo ra (1946), obez be đu ju ći traj nu 
in sti tu ci o nal nu dr žav nu po dr šku umet no sti i umet ni ci ma.

Pr vi svet ski rat i Eko nom ske po sle di ce mi ra

Nje go vi pri ja te lji iz Blum zbe ri gru pe su kao pro tiv ni ci ra ta iz be ga va li re gru-
ta ci ju na osno vu pri go vo ra sa ve sti, dok je Kejnz ra dio u mi ni star stvu fi  nan si ja na 
obez be đi va nju fi  nan si ra nja rat nih ope ra ci ja ne sa mo Ve li ke Bri ta ni je, već i nje nih 
sa ve zni ka. Ovo ga je do ve lo ne sa mo u de li mi čan su kob sa nje go vim pri ja te lji ma 
već u du bo ku unu tra šnju ras po lu će nost u ve zi sa Pr vim svet skim ra tom. Iz nje go-
vih be le ški se za pa ža da je bi lo mo me na ta ka da je pri želj ki vao ban krot stvo ko je bi 
na te ra lo po li ti ča re da sklo pe pri mir je, a za tim pot pi šu mir.

Na kon us po sta vlja nju pri mir ja, po sta je član bri tan ske de le ga ci je na pre go vo-
ri ma u Ver sa ju (1919) gde za stu pa gle di šte da su re pa ra ci je na met nu te Ne mač koj 
pre te ra ne i da je od nos po bed ni ka pre ma po be đe ni ma ne pra ve dan i kon tra pro duk-
ti van. On da je ostav ku na me sto u de le ga ci ji pre mi je ru Loj du Džor džu (Loyd Ge-
or ge) u znak pro te sta. Od la zi u Čarl ton Ha us (Charl ton Ho u se) u Sa sek su (Sus-
sex) gde ži ve nje go vi pri ja te lji iz Blum bzbe ri gru pe i u jed nom da hu pi še knji gu 
pod na slo vom Eko nom ske po sle di ce mi ra (Th e Eco no mic Con se qu en ces of the Pe a ce) 
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ko ja iz la zi kra jem 1919. go di ne. Ova knji ga iz ra ža va du bo ko ne sla ga nje sa osnov-
nim po stu la ti ma Ver saj skog ugo vo ra, te osu đu je na met nu te re pa ra ci je Ne mač koj 
kao ne ra zum ne i kon tra pro duk tiv ne. Isto vre me no, on su ge ri še na čin re sta u ra ci je 
mi ra i pro spe ri te ta Evro pe i ple di ra za re še nja ko ja će se go to vo do slov no pri me-
nji va ti tek po sle Dru gog svet skog ra ta. Me đu nje go vim pred lo zi ma je stva ra nje 
zo ne slo bod ne tr go vi ne u Cen tral noj Evro pi, stva ra nje ko mi si je za ugalj i če lik u 
ci lju pa ci fi  ka ci je po ten ci jal nih kon fl i ka ta iz me đu dr ža va u ve zi upo tre be re sur sa 
neo pod nih in du stri ji, ot pis du go va sa ve zni ci ma od stra ne Bri ta ni je i ot pis du go ve 
Bri ta ni ji od stra ne Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va (SAD). Za la gao se i za du go roč-
ni za jam od stra ne SAD u ci lju ob no ve Evro pe, što po des ća na ka sni je us po sta vljen 
Mar ša lov (Mar shall) plan po sle Dru gog svet skog ra ta. Naj vi še od sve ga, ova knji ga 
će osta ti upam će na po nje nim prog no za ma da Ne mač ka ne će pla ti ti du go ve, da će 
do ći do in fl a ci je i da će se iz ozlo je đe no sti stvo ri ti opa sni po pu li stič ki po kre ti ko ji 
mo gu do ve sti do iz ra zi te po li tič ke ra di ka li za ci je i no vih kon fl i ka ta. Mno gi sma tra-
ju da je ova knji ga bi la pro ro čan ska.

Knji ga je po sta la svet ski best se ler i uči ni la Kej nza slav nim. Je dan od raz lo ga 
za ovaj uspeh je i otvo re no pre zi ra nje i elo kvet no iz vr ga va nju ru glu li de ra sa ve zni-
ka Vu droa Vil so na (Wo o dro Wil son), Žor ža Kle man soa (Ge or ges Cle men ce au) i 
Loj da Džor dža pri ka zu ju ći ih kao sit ni ča ve, sla vo lju bi ve, aro gant ne, ne kom pe tet ne 
i iz nad sve ga, ne spo sob ne da do ve du do pra ved nog mi ra na traj nim osno va ma, od-
no sno kao lju de ko ji ni su do ra sli isto ri ji skom za dat ku ko ji je pred njih po sta vljen. 
S tom knji gom Kejnz po sta je an ga žo va ni in te lek tu a lac svet skog zna ča ja. Ovo je 
si gur no do pri ne lo nje go vom auto ri te tu. Či ni mi se da je ipak naj zna čaj ni je u ve zi 
ove knji ge to, što je ona pr vi put, ako iz u zme mo mark si ste, u ši roj jav no sti po sta vi la 
eko no mi ju u pr vi plan ka ko sa aspek ta osno va raz vo ja dru štva i nje go vog funk ci o-
ni sa nja, ta ko i sa aspek ta nje ne fun da men tal ne ulo ge u odr ža nju mo der ne ci vi li za-
ci je. Po red to ga, knji ga je uka zi va la na to da lo še eko nom ske po li ti ke vo de ka lo šim 
po li tič kim is ho di ma. Ovi za ključ ci će bi ti ne za o bi la zne oko sni ce Kej nzo ve ana li ze 
do kra ja nje go vog ži vo ta.

U su sret Op štoj te o ri ji: ra do vi i ak tiv no sti

Po sle ra ta Kejnz za vr ša va i ob ja vlju je svo ju dok tor sku di se r ta ci ju – Trak tat o 
ve ro vat no ći (A Tre a ti se on Pro ba bi lity, 1921) na ko joj je pre da no ra dio vi še go di na. 
Po či nje da se ba vi i ber zan skim tr go va njem i in ve sti ra njem i to či ni ve o ma uspe šno 
ka ko za se be lič no, ta ko i za Kings ko ledž u Kem bri džu či ji je ka pi tal uve ćao de set 
pu ta u pe ri o du od 1920 do 1943. go di ne. Na pla nu lič nih fi  nan si ja i in ve sti ci ja 
bio je ve o ma us pe šan i upr kos tri lo še epi zo de svo ju fi  nan sij sku ak ti vu je uve ćao sa 
16.000 (1920) na 411.000 fun ti (1946) či ja bi da na šnja vred nost iz no si la oko 10 
mi li o na fun ti. No vac će mu omo gu ći ti ne sa mo ne za vi snu po zi ci ju već i mo guć-
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nost da fi  lan trop ski po ma že umet nost i ujed no po sta ne ko lek ci o nar ret kih knji ga, 
umet nič kih sli ka i pred me ta. Zna čaj ni je od to ga je što će mu is ku stvo na ber zi 
pru ži ti uvid u psi ho lo gi ju in ve sti to ra što ga je, u kom bi na ci ji sa nje go vim pret-
hod nim zna njem iz te o ri je ve ro vat no će, vo di lo ka du bljim sa zna nji ma o ri zi ci ma 
i oče ki va nji ma. Po na ša nje in ve sti to ra, ri zi ci i oče ki va nja će ka sni je po sta ti sa stav ni 
deo nje go ve Op šte te o ri je (Kejnz 2013).

Kej nzo va bri ga za re kon struk ci ju Evro pe u go di na ma ne po sred no po sle Pr-
vog svet skog ra ta do vo di do to ga da ure đu je do da ta ke o re kon struk ci ji Evro pe ko je 
je ob ja vlji vao Man če ster Gar di jan – ukup no 12 do da ta ka ob ja vlje nih to kom 1922. 
i 1923. go di ne. U nji ma su svo je pi sa ne do pri no se da va li vo de ći eko no mi sti i in-
te lek tu al ci. Kao ured nik je i sam pi sao član ke za ove do dat ke ba ve ći se pi ta njem 
va lu ta i ot pla tom rat nih du go va i re pa ra ci ja. Me đu tim, ubr zo će po če ti da se ba vi 
pro ble mi ma ta da šnje Bri ta ni je.

Po sle in fl a tor nog uz le ta ko ji je če sta po ja va po sle ve ćih rat nih kon fl i ka ta, do-
šlo je do pa da pri vred ne ak tiv no sti i op sta ja nja ne za po sle no sti na vi šem ni vou od 
oče ki va nog. U po čet ku je Kejnz sma trao da je uzrok ova kvog sta nja lo še vo đe na 
mo ne tar na po li ti ka. U nje go voj sle de ćoj knji zi, Trak tat o mo ne tar noj re for mi iz 
1923. go di ne (A Tract on Mo ne tary Re form) za la že se za sta bil nost va lut nih kur-
se va ne na osno vu zlat nog va že nja, već na osno vu sta bil no sti do ma ćih ce na ko ja je 
za sno va na na od go va ra ju ćoj sta bil no sti pro iz vod nje. Otu da za la ga nje za ogra ni če-
nu slo bo du upra vlja nja de vi znim kur som. Ovo će ka sni je bi ti je dan od osnov nih 
po stu la ta bre ton vud skog mo ne tra nog si ste ma (Bret ton Wo ods) u či jem stva ra nju 
je Kejnz bio glav ni, ali ne i je di ni, ar hi tek ta. Na ve de no raz ma tra nje o mo ne tar noj 
po li ti ci i de vi znom kur su, do ve lo ga je u di rek tan su kob sa Vin sto nom Čer či lom 
(Win ston Chur chill) ko ji je kao mi ni star fi  nan si ja 1925. go di ne vra tio bri tan sku 
fun tu na pa ri tet pre ma zla tu iden ti čan ono me ko ji je po sto jao pre Pr vog svet skog 
ra ta. Kejnz se oštro su prot sta vljao ovom po te zu pred vi đa ju ći da će ova kav pre-
ce njen kurs fun te vo di ti du go roč noj vi so koj ne za po sle nost. Ko ri ste ći na slov svog 
pret hod nog best se le ra, pi še čla nak pod na slo vom – Eko nom ske po sle di ce go spo di na 
Čer či la (Th e Eco no mic Con se qu en ces of Mr. Chur chill). Nje go va pred vi đa nja su se 
po ka za la tač nim, a fe no men traj ne vi so ke ne za po sle no sti osta će per ma nent na Kej-
nzo va pre o ku pa ci ja. Ujed no, Kejnz je pr vi eko no mi sta ko ji je uvi deo da pre ce nje na 
va lu ta ujed no mo že bi ti i sla ba va lu ta.

U pe ri o du od 1925 do 1928. go di ne, po red broj nih ak tiv no sti uklju ču ju ći 
član stva u vi še uprav nih od bo ra ba na ka i osi gu ra va ju ćih dru šta va, pro fe so ra i in ve-
sti to ra, Kejnz pi še knji gu Trak ta tu o nov cu (A Tre a ti se on Mo ney) ko ja je ob ja vlje na 
1930. U ovom de lu Kejnz raz ra đu je te zu da u uslo vi ma zlat nog stan dar da mo že 
do ći do vi so kog ni voa ne za po sle no sti uko li ko mo ne tar ne vla sti ne obo re du go-
roč ne ka mat ne sto pe. Ka mat ne sto pe bi tre ba lo da bu du u skla du sa oče ki va nji ma 
in ve sti to ra ka ko bi do šlo do ade kvat ne in ve sti ci o ne ak tiv no sti. Uko li ko su do ma ći 
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tro ško vi pro iz vod nje ta kvi da ne omo gu ća va ju pro fi  ta bil nost in ve sti ci ja, do ći će do 
vi ška šted nje nad in ve sti ci ja ma i pa da ce na, što će sa svo je stra ne sma nji ti pri vred nu 
ak tiv nost. Ov de već vi di mo ele men te ko ji će ka sni je igra ti va žnu ulo gu u ute me lje-
nju Kej nzo vog te o rij skog pri stu pa u Op štoj te o ri ji (Kejnz 2013).

Za jed no sa Hju ber tom Hen der so nom (Hu bert Hen der son) Kejnz pi še pam-
fl et pod na zi vom Da li Lojd Džordž mo že us pe ti? (Can Lloyd Ge or ge Do It?) u ko-
me otvo re no za stu pa jav ne ra do ve fi  nan si ra ne jav nim za du ži va njem ra di stva ra nja 
ku mu la tiv nog ta la sa pro spe ri te ta. Po što la bu ri sti po be đu ju na iz bo ri ma do la zi do 
for mi ra nja dru ge vla de Rem zi ja Mek do nal da (Ram sey McDo nald). Vla da for mi ra 
Mek mi la no vu (Mac mil lan) ko mi si ju za fi  nan si je i in du stri ju i Eko nom ski sa vet pri 
če mu Kejnz po sta je član oba ova te la. U mar tu 1930. go di ne, Kejnz to kom de vet 
da na iz la že osnov ne po stu la te i za ključ ke do ko jih je do šao u Trak ta tu o nov cu i 
svo je pre po ru ke za sma nje nje ne za po sle no sti. Mo že se s pra vom re ći da je ta da za-
po če la kej nzi jan ska re vo lu ci ja u eko no mi ji. Ipak, na nje go vo ta da šnje za go va ra nje 
pro tek ci o ni zma i jav nih ra do va ni je bi lo od je ka. Ši re nje kri ze je vo di lo ka po se za-
nju za sta rim, or to dok snim re še nji ma. Kon zer va tiv ni pri stup je još vi še bio oja čan 
za me nom la bu ri stič ke vla de, na ci o nal nom vla dom u av gu stu 1931. go di ne.

Po sle to ga Kejnz po či nje rad na pi sa nju Op šte te o ri je (Kejnz 2013) ko ju će 
ob ja vi ti tek u fe bru a ru 1936. go di ne. Za to vre me po ja vi će se ko lek ci ja nje go vih 
ra ni jih ese ja – Ese ji ube đi va nja (Es says in Per su a sion) 1931. go di ne ko je je oka-
rat kte ri sao kao „kre ke ta nje Ka san dre ko ja ni kad ni je mo gla da uti če na do ga đa je 
na vre me”. Dru ga ko lek ci ja ese ja ti ca la se bi o gra fi  ja zna čaj nih na uč ni ka i do bi la je 
na ziv Ese ji о biografi jaма (Es says in Bi o graphy) i ob ja vlje na je 1933. go di ne. Je di ni 
esej ko ji je bio di rekt no ve zan za eko nom sku po li ti ku u ovom pe ri o du ob ja vljen 
je pod na zi vom Pu te vi ka pro spe ri te tu (Th e Me ans to Pro spe rity) 1933. go di ne. U 
ovom pe ri o du dva pu ta je pu to vao u SAD. Pri li kom dru gog pu to va nja 1934. go-
di ne su sreo se sa Fren kli nom Ru zvel tom (Fran klin Ro o se velt) i ve ći nom kre a to ra 
Nju di la (New Deal) kao i ne kim kri ti ča ri ma ovog pro gra ma.

Op šta te o ri ja iz per spek ti ve neo kla sič ne sin te ze

Auto ri tet naj ve ćeg svet skog eko no mi ste u pe ri o du za vre me i po sle Dru gog 
svet skog ra ta Kejnz je ste kao na osno vu Op šte te o ri je (Kejnz 2013), knji ge ko ju je 
ob ja vio u svo joj pe de set tre ćoj go di ni. Šta je stvar no re če no u ovoj knji zi što je ta ko 
bit no pro me ni lo na čin na ko ji gle da mo na eko nom ske fe no me ne?

Od go vor na ovo pi ta nje ni je jed no sta van. Pre sve ga, Op šta te o ri ja (Kejnz 
2013) je pi sa na za aka dem ske eko no mi ste sa na me rom da ih ube di da pro me ne 
na čin raz mi šlja nja, to jest, da usvo je je dan dru ga či ji tip te o rij skog mi šlje nja o funk-
ci o ni sa nju pri vre de. On to eks pli cit no i ka že u uvo du u knji gu i u nje noj pr voj gla vi 
ko ja se sa sto ji od sa mo jed nog pa su sa. Kejnz je bio to li ko uve ren i ujed no sa mo-
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u ve ren da će u to me us pe ti, da u pi smu Džor džu Ber nar du Šou (Ge or ge Ber nard 
Shaw) od 1. ja nu a ra 1935. go di ne eks pli cit no ka že: „Da bi znao u ka kvom se sta nju 
du ha na la zim, me đu tim, mo raš da znaš da ve ru jem da pi šem knji gu iz eko nom ske 
te o ri je ko ja će u ve li koj me ri re vo lu ci o ni sa ti – ne mo žda od mah, ali u vre me nu od 
de set go di na − na čin na ko ji svet gle da na eko nom ske pro ble me… ...Ne oče ku jem 
da ti ili bi lo ko dru gi ovo po ve ru je u ovom tre nut ku. Ali, što se me ne ti če, ja se ne 
ba vim pu kom na dom da je tač no to što sam re kao – ja sam u sop stve nom umu sa-
svim si gu ran da je to ta ko.” (Ski delsky 1995, 520‒521).

Iz ovih raz lo ga obič nom či ta o cu ova knji ga ne mo že bi ti la ko ra zu mlji va. Ni je 
u po čet ku bi la ra zu mlji va ni ne kim od ka sni jih vo de ćih svet skih eko no mi sta kao 
što u ne kr o lo gu Kej nzu pri zna je Pol Sa mju el son (Paul Sa mu el son), no be lo vac, je-
dan od naj e mi nent ni jih pred stav ni ka neo kla sič ne sin te ze, ko ji je Kej nza, uz Ada ma 
Smi ta (Adam Smith) i Le o na Val ra sa (Leon Wal ras), sma trao jed nim od tri naj ve ća 
eko no mi sta svih vre me na. Dru gim re či ma, tek ne ke od in ter pre ta ci ja Op šte te o ri-
je uči ni le su je ra zu mlji vom za mno ge eko no mi ste. No, iz po me nu tog ne kr o lo ga 
za ni mlji vi ji je opis knji ge ko ja je pred či ta o cem: „U ovo me le ži taj na Op šte te o ri je. 
To je lo še na pi sa na knji ga, lo še or ga ni zo va na; sva ki obi čan čo vek ko ji je za ve den 
auto ro vom re pu ta ci jom ku pio knji gu bio je pre va ren za 5 ši lin ga. Ona ni je do bra 
za po tre be na sta ve. Ona je aro gant na, zlo volj na, po le mič na i ne pre vi še ve li ko du-
šna u ozna ča va nju za slu ga dru gih. Ona je za pe tlja na i kon fu zna: ne volj na ne za po-
sle nost, je di ni ce nad ni ca, jed na kost šted nje i in ve sti ci ja, in ter ak ci ja mar gi nal nih 
efi  ka sno sti, ulo ga ka mat ne sto pe, pri sil na šted nja i još mno go to ga. U njoj kej nzi-
jan ski si stem sto ji ne za pa že no, kao da je autor je dva sve stan nje go vog po sto ja nja i 
da shva ta nje go ve oso bi ne i si gur no je naj go ra u de lu ka da go vo ri o od no su pre ma 
pret hod ni ci ma. Blje sko vi du bo kih uvi da i in tu i ci je su is pre ple ta ni sa do sad nom 
al ge brom. Ne zgrap na de fi  ni ci ja od jed nom pre pu šta me sto ne za bo rav noj ka den ci. 
Ka da je ko nač no sa vla da mo, na la zi mo da je nje na ana li za oči gled na, a isto vre me no 
no va. Ukrat ko, to je de lo jed nog ge ni ja.“ (Sa mu el son 1946, 193) (prev. I. V.)

Ne mo gu će je ne slo ži ti se sa ovim opi som. Po ku ša ću za to, da u kraj nje po-
je do sta vlje nom ob li ku iz lo žim ono što se sma tra cen tral nim do pri no si ma Kej nza 
u in ter pre ta ci ja ma ko je su osta le do mi nant ne u eko nom skoj li te ra tu ri. Ka sni je ću 
či ta o ca ukrat ko upu ti ti i u ne ke dru ge prav ce te o re ti sa nja ko je su in spi ri sa ne Kej-
nzo vim de lom.

Pr va stvar ko ju bi tre ba lo is ta ći je da je Kejnz u Op štoj te o ri ji (Kejnz 2013) 
osno vao ma kro e ko no mi ju, ma da je ovaj ter min na stao ka sni je to kom 40−ih go di-
na pro šlog ve ka. Pred met is tra ži va nja po sta je, po nje go vim re či ma, „pro iz vod nja 
kao ce li na”, a ne po je di nač na pred u ze ća, po je din ci i nji ho ve mo ti va ci je ili tr ži šta 
po je di nih ro ba. Poj mo vi agre gat ne tra žnje i agre gat ne po nu de po sta ju cen tral ne 
ka te go ri je ko je obez be đu ju fo kus is tra ži va nja na „pro iz vod nju kao ce li nu.”
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Dru gi aspekt nje go ve ana li ze od cen tral ne va žno sti je do ka zi va nje da sa mo-
re gu li šu ći tr ži šni me ha ni zam ne mo ra da do ve de do pu ne za po sle no sti, već da je 
mo gu ća rav no te že uz po sto ja nje ne volj ne ne za po sle no sti. Sa mim tim, dru štvo kao 
ce li na je na gu bit ku jer pro iz vo di is pod svog po ten ci jal nog pro iz vo da. Do ovog 
re zul ta ta ni je bi lo la ko do ći u nje go vo vre me, jer pred sta vlja ras kid sa ce lo kup nim 
te o ri ji skim po stav ka ma onog što je Kejnz na zvao kla sič nom ško lom ili kla si ci ma.

Či ta lac mo že ste ći uvid u osnov nu nit Kej nzo ve anal ze či ta ju ći Op štu te o ri ju 
(Kejnz 2013) na taj na čin što će pro či ta ti pr vo gla vu 3., pa za tim gla ve 8−13., a 
za tim gla vu 18. ka ko to ne ki su ge ri šu. No, po mom mi šlje nju, tre ba lo bi pr vo pro-
či ta ti i gla vu 2., a ka sni je i osta le gla ve ka ko bi se upot pu ni la ar gu men ta ci ja ko ju 
Kejnz ko ri sti da bi iz vr šio raz gra ni če nje sa kla si ci ma.

Osnov na in ter pre ta ci ja Kej nzo vog de la u eko nom skoj li te ra tu ri po la zi od to-
ga da pad agre gat ne tra žnje, iz bi lo kog raz lo ga, do vo di do pa da ce na, ali da usled 
in sti tu ci o nal ne ri gid no sti naj ma ni na ne će do ći do sma nje nja no mi nal nih na jam-
ni na. Po što pad ce na iza zi va rast re al nih naj mni na, i po što se po slo dav ci ru ko vo-
de re al nim na jam ni na ma pri li kom an ga žo va nja rad ne sna ge, do la zi do pa da op šte 
za po sle no sti. Dru gim re či ma, ne po sto ji sa vr še no pri la go đa va nje na tr ži štu rad ne 
sna ge kao u kla sič nom si ste mu što re zul ti ra u rav no te ži uz ne volj nu ne za po sle nost. 
Iz raz lo ga što su na kra tak rok ka pi tal, pri rod ni re sur si i ni vo teh no lo gi je kao fak-
to ri pro iz vod nje fi k si ra ni, ni vo pro iz vod nje za vi si di rekt no od ni voa za po sle no sti. 
Su štin ski to zna či da even tu al na pro me na u ni vou za po sle no sti do vo di do pro me ne 
u pro iz vod nji to jest, u agre gat noj po nu di. U jed noj re če ni ci, agre gat na po nu da 
ima po zi ti van na gib i ni je ver ti kal na na kra tak rok ka ko to pro is ti če iz kla sič ne te-
o ri je. Raz ra đu ju ći ar gu men ta ci ju o tr ži štu ra da u gla vi 2., Kejnz za klju ču je da se za 
raz li ku od po slo da va ca rad ni ci ru ko vo de no mi nal nim na jam ni na ma, što dru gim 
re či ma zna či da pa te od „mo ne tra ne ilu zi je” (ter min ko ji on ni je upo tre ba lja vao, 
ali ver no od ra ža va nje gov za klju čak). To zna či da bi po ve ća nje agre gat ne tra žnje 
uz ma li rast no mi nal nih na jam ni na mo gao da do ve de do ve će po nu de ra da, ve će 
za po sle no sti i ve će pro iz vod nje. Ova kav za klju čak je u vre me ob ja vlji va nja Op šte 
te o ri je (Kejnz 2013) bio šo kan tan.

U su šti ni, ovo je sa mo po če tak Kej nzo ve ana li ze. Po sto je te o ri ji ski raz lo zi 
zbog če ga je ovaj Kej nzov za klju čak neo dr živ uko li ko do pa da tra žnje do đe, re ci-
mo, usled pa da in ve sti ci ja. Na ovom me stu ovo ne ću ši re ela bo ri ra ti, ali se uzrok 
neo dr ži vo sti ovog re zu la ta ta na la zi u kla sič noj te o ri ji nov ca i de lo va nja ka mat ne 
sto pe. Upra vo je iz tih raz lo ga Kejnz raz ra dio i no vu te o ri ju ka ma te i nov ca ko ja se 
su štin ski raz li ku je od kla sič nih po stav ki.

Na i me, ka da se na pu sti kvan ti ta tiv na te o ri ja nov ca u okvi ru ko je je tra žnja 
za nov cem is klju či vo ve za na za tra žnju za tran sak ci o nim nov cem, kej nzi jan ski re-
zul ta ti de lo va nja fi  skal ne i mo ne tar ne po li ti ke na kre i ra nje po ve ća ne za po sle no sti 
do bi ja ju čvr ste te me lje. Kejnz je sto ga de fi  ni sao tra žnju za nov cem kao funk ci ju 
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pre fe ren ci je za li kvid no šću ko ju či ne ne sa mo tra žnja za tran sak ci o nim nov cem, već 
i po tre be za špe ku la tiv nim nov cem i po tre be za pre do stro žno šću. Ovu po sled nju 
će mo za ne ma ri ti ra di jed no stav no sti da ljeg iz la ga nja i usred sre di ti se na po tre bu 
za li kvid no šću i od re đi va nje vi si ne ka mat ne sto pe. Pri ni skim ka ma ta ma, po tre ba 
za li kvid no šću je ve ća, a pri vi šim ma nja. Ova kom po ne ta tra žnje za nov cem či ni 
da pri ni skim ka mat nim sto pa ma, mo ne tar na po li ti ka gu bi svoj uti caj na re al ne 
pri vred ne to ko ve. Otu da i ka sni je raz ra đen po jam zam ke li kvid no sti ko ji ilu stru je 
ne moć mo ne tar ne u od no su na fi  skla nu po li ti ku. Raz log po sto ja nja ve li ke tra žnje 
za li kvid no šću na la zi se u oče ki va nji ma in ve sti to ra. Na i me, pri ni skim ka mat nim 
sto pa ma, in ve sti to ri oče ku ju da po sle iz ve snog pe ri o da do đe do nji ho vog sko ka 
ko ji će re zul ti ra ti u pa du ce na ob ve zni ca (ko je u Kej nzo voj ana li zi pred sta vlja ju 
sve har ti je od vred no sti). Isto vre me no, po što su ka ma te na ob ve zni ce ma le i sa me 
ob ve zni ce se mo gu po sma tra ti kao li kvid na sred stva. Ne ma sum nje da je nje go vo 
du go go di šnje ber zan sko is ku stvo do pri ne lo nje go vom raz u me va nju uti ca ja fi  nan-
si ji skih tr ži šta na tra žnju za nov cem.

Ukrat ko, te o ri jom nov ca i ka ma te ve za ne za pre fe ren ci ju li kvid no sti, Kej nzov 
si stem po sta je sta bi lan i ot po ran u ve zi čvr sti ne ar gu man ta ci je i do bi ja ko he rent-
nost sa aspek ta ce li ne te o rij skog kor pu sa. Ovo se naj bo lje vi di, kad na pra vi mo eks-
pe ri ment i ukr sti mo pret po stav ke kla sič nog i kej nzi jan skog si ste ma i pret po sta vi mo 
auto nom ne pro me ne u in ve sti ci ja ma i nov ča noj ma si. Vi de će mo, da se u tri od če ti-
ri slu ča ja do bi ja re zul tat u skla du sa osnov nim po stu la ti ma kla sič ne ško le. Re zul ta ti 
ova kvog te sti ra nja ro bust no sti ne ke te o ri je su pri ka za ni u sle de ćoj tabeli:

Tr ži šte ra da Tr ži šte nov ca Pro me ne Re zul tat

Kla sič no Kej nzi jan sko Pad in ve sti ci ja Kla si čan

Kla sič no Kej nzi jan sko Pad
nov ča ne ma se

Kla si čan
(ne u tral nost nov ca)

Kej nzi jan sko Kla sič no Rast in ve sti ci ja Kla si čan

Kej nzi jan sko Kla sič no Pad
nov ča ne ma se

Kej nzi jan ski
(no vac ni je ne u tra lan)

Ja sno je da se kva li ta tiv no isti re zul tat do bi ja uko li ko su pro me ne u su prot-
nom sme ru. Pre ma to me, si mul ta no po sto ja nje kej nzi jan skog tr ži šta ra da i kej nzi-
jan skog tr ži šta nov ca neo p hod no je za do bi ja nje kej nzi jan skog re zul ta ta (Vi di: 
Vu ja čić 2011).

Kao što na ja vlju je pod na slov ovog de la tek sta, ne bi tre ba lo pre ne breg nu ti 
či nje ni cu da do sa da šnji pri kaz Op šte te o ri je pro is ti če iz in ter pre ta ci je ko ja je uobi-
ča je na u glav nim to ko vi ma ma kro e ko nom ske li te ra tu re. Nju je iz lo žio Džon Hiks 
( John Hicks) 1937. go di ne u ču ve nom i ne za o bi la znom član ku pod na slo vom: 
Go spo din Kejnz i kla si ci (Mr. Keynes and the Clas sics) (Hicks 1937). U ovom član-
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ku, Hiks ma te ma tič ki for ma li zu je Kej nzo vo po i ma nje šted nje i in ve sti ci ja s jed ne 
stra ne i tr ži šta nov ca s dru ge stra ne, iz vo de ći ču ve ne IS i LM kri ve ko je su ne što 
ka sni je po sta le stan dard ni poj mov ni apa rat u udž be ni ci ma ma kro e ko no mi je. Dru-
gim re či ma, po mo ću kom bi na ci ja ka mat ne sto pe i bru to do ma ćeg pro iz vo da pri 
ko ji ma su tr ži šte do ba ra (šted nja i in ve sti ci je − IS kri va) i tr ži šte nov ca (LM kri va) 
u rav no te ži, mo gu će je po ve za ti ceo kej nzi jan ski si stem u si stem op šte rav no te že. 
Na ovaj na čin, do la zi mo do za ključ ka da je Kej nzov ma kro e ko nom ski si stem pr va 
pri me na op šte rav no te že ko ju je ute me ljio Leon Val ras. U ovoj in ter pre ta ci ji me to-
dom kom pa ra tiv ne sta ti ke, to jest, po sma tra njem kraj njeg re zul ta ta, a ne di na mič ke 
pu ta nje do la že nja do nje ga (ko ja je iona ko krat ka ako se po sma tra kra tak rok) us-
po sta vlja se kej nzi jan ski si stem ko ji se uobi ča je no iz la že u mo der nim udž be ni ci ma 
ma kr o e ko no mi je na raz li či tim ni vo i ma ma te ma tič ke i gra fi č ke ana li ze.

Na kri ti ke u ve zi ovog pri stu pa vra ti će mo se ne što ka sni je. Do volj no je, me-
đu tim re ći, da je ce lo kup na da na šnja in ter pre ta ci ja ne sa mo Kej nza i nje go vog de la, 
već i ana li za onog što da nas na zi va mo kla sič nom ško lom re zul tat za pra vo ove in-
ter pre ta ci je Kej nzo vog de la.

Kon fr on ta ci ja sa Se jo vim za ko nom tr ži šta, pre fe ren ci ja za li kvid no šću i 
ži vot ni na go ni

Ka da bi se Op šta te o ri ja (Kejnz 2013) mo gla sve sti na ne sa vr še no sti tr ži šta 
ra da i pro blem ne fl ek si bil nih na jam ni na, ona ne bi za u zi ma la ono me sto u eko-
nom skoj na u ci ko je ima. Raz log zbog ko jeg je ova knji ga ima la od lu ču ju ći uti caj 
na eko no mi ju kao na u ku, le ži u nje nom di rekt nom kon fron ti ra nju sa Se jo vim za-
ko nom tr ži šta (Say’s Law) po ko me, ka ko je ta da shva tan, po nu da kre i ra sop stve nu 
tra žnju. Po Kej nzu, ve ro va nje da su ra ču no vod stve ne ka te go ri je uzroč no−po sle-
dič no di rekt no po ve za ne do ve lo je do po gre šnog po i ma nja da po što ukup na po-
tro šnja mo ra bi ti jed na ka ukup nom do hot ku, po nu da stva ra sop stve nu tra žnju uz 
isto vre me nu jed na kost šted nje i in ve sti ci ja. Ono što je za i sta re vo lu ci o nar no kod 
Kej nza je da je on po sta vio šted nju kao ra stu ću funk ci ju do hot ka, te da iz raz lo ga 
pre fe ren ci je li kvid no sti i oče ki va nja in ve sti to ra ne ma auto mat ske jed na ko sti šted-
nje i in ve sti ci ja. Po što se do ta da sma tra lo da će po nu da i tra žnja za ušte đe nim 
sred stvi ma pre ko rav no te žne ka mat ne sto pe do ve sti do iz jed na ča va nja šted nje i 
in ve sti ci ja, Kej nzov za klju čak da to ne mo ra bi ti slu čaj je de lo vao kao grom iz ve dra 
ne ba na eko no mi ste onog vre me na.

Po Kej nzu ka mat na sto pa za vi si od pre fe ren ci je za li kvid no šću. Ta ko od re đe-
ne ka mat ne sto pe, s jed ne stra ne, i gra nič na sto pa efi  ka sno sti ka pi ta la s dru ge, od re-
đu ju ni vo in ve sti ra nja. Ti me se otva ra mo guć nost ja za iz me đu šted nje i in ve sti ci ja 
sa po sle di ca ma na ni vo pro iz vod nje i ukup ni do ho dak. Dru gim re či ma, uko li ko 
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se in ve sti ra ma nje ne go što se šte di, do ći će do pri la go đa va nja ni voa do hot ka i to 
na ni že. Zna čaj ovog za ključ ka se ne mo že pre ce ni ti.

S dru ge stra ne, ne do volj na že lja za in ve sti ra njem mo že bi ti po sle di ca pe si-
mi stič kih oče ki va nja i ose ća ja ne si gur no sti. U gla vi 12. na ret ko na dah nut na čin, 
Kejnz opi su je aspek te oče ki va nja ko ji su van uobi ča je nog shva ta nja ra ci o nal no-
sti i fak tič ki du go roč no in ve sti ra nje ve zu je za ele men te onog što je na zvao “ži vot-
nim na go ni ma” (ani mal spi rits) pred u zet ni ka. „Otu da, ako ži vot ni na go ni osla be 
a spon ta ni se op ti mi zam po ko le ba, pre pu šta ju ći nas da se is klju či vo osla nja mo na 
ma te ma tič ko oče ki va nje, duh pred u zet ni štva po su sta je i ga si se, – ma da stra ho-
va nja od gu bit ka mo gu bi ti isto to li ko neo sno va na kao što su ra ni je bi le na de u 
pro fi t”, sma tra Kejnz u ovoj gla vi (Kejnz 2013, 159‒160).

Ono što je bit no kod Kej nza i što osta je ak tu el no je raz dva ja nje ri zi ka od 
ne iz ve sno sti, raz dva ja nje ko je je on uveo u svo joj di ser ta ci ji o te o ri ji ve ro vat no-
će (1921). Iste go di ne, tu istu di stink ci ju ne za vi sno pra vi i je dan od naj ču ve ni jih 
ame rič kih eko no mi sta Frenk Najt (Frank Knight). U osno vi te ze o va žno sti „ži-
vot nih na go na” le ži ova po de la. Na i me, ma te ma tič ka oče ki va nja ri zi ka i do bit ka od 
in ve sti ra nja ni su do volj ni za iole du go roč ni je in ve sti ra nje. Bez „ži vot nih na go na” 
pred u zet ni ka do tog in ve sti ra nja ne će do ći. Otu da, u si tu a ci ji op šteg pe si mi zma 
ili za mi ra nja „ži vot nih na go na” po ja ča na ulo ga dr žav nih in ve sti ci ja ima i funk ci ju 
oži vlja va nja pri vred nog am bi jen ta i stva ra nja po volj ni je po slov ne kli me. Kejnz je 
sma trao da je u nje go vo vre me he roj skog pred u zet ni štva bi lo na iz ma ku. Sam je 
pro me nio svo ju sop stve nu fi  lo zo fi  ju in ve sti ra nja od špe ku la tiv nog ka du go roč nom 
in ve sti ra nju.

Kejnz je uvi deo da su svet i eko no mi ja pu ni ne iz ve sno sti, te da u ta kvom sve-
tu no vac pru ža psi ho lo šku si gur nost. Ka da pre vla da pe si mi zam kod in ve sti to ra u 
ve zi bu duć no sti, šted nja se ne pre tva ra u in ve sti ci je, što vo di to me da se ce lo kup ni 
do ho dak ne po tro ši. Sa mim tim ne po sto ji pri rod na ten den ci ja za upo šlja va njem 
svih fak to ra pro iz vod nje, što stva ra ne volj nu ne za po sle nost. Šta vi še, pri vre da na 
ovaj na čin mo že po sti ći rav no te žu što mo že re zul ti ra ti u du go roč noj stag na ci ji.

U svom ne dav nom uvo du u no vo iz da nje Op šte te o ri je Pol Krug man (Paul 
Kru gu man) je re zi mi rao za ključ ke ove knji ge u če ti ri tač ke :

a)  pri vre de mo gu da pa te od ne do stat ka agre gat ne tra žnje što vo di ne volj noj 
ne za po sle no sti;

b)  auto mat ske te žnje ka is pra vlja nju ne do sta ta ka ko ji se ja vlja ju usled pa da 
tra žnje, uko li lo uop šte po sto je u jed noj pri vre di, su bol ne i de lu ju spo ro;

c)  dr žav na ak tiv na eko nom ska po li ti ka mo že, na su prot to me, de lo va ti br zo u 
prav cu sma nje nja ne za po sle no sti;

d)  po ne kad po ve ća nje nov ča ne ma se ni je do volj no da ube di pri vat ni sek tor 
da vi še tro ši i in ve sti ra, ta ko da dr ža va mo ra da po pu ni ovaj ne do sta tak. 
(Krug man 2007)
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Krug man se pri to me dr ži na gla ska na uobi ča je nom tu ma če nju Kej nza ka kvo 
je do sa da iz lo že no i oslo nje no na op štu rav no te žu iz ve de nu na osno vu Hik so vog 
tu ma če nja.

Kej nzo vi kri ti ča ri: mo ne ta ri sti i ško la ra ci o nal nih oče ki va nja

U vre me ka da je Kejnz pi sao Op štu te o ri ju, svet je već bio u du go go go di šnjoj 
kri zi. Isto vre me no, Kejnz je shva tao da su, bez ob zi ra na re pu ta ci ju, nje go ve prak tič-
ne pre po ru ke na i la zi le na ig no ri sa nje iz raz lo ga što u to vre me još ni su bi le te o rij ski 
uob li če ne. U do ba kri ze, za pad ni po li ti ča ri i eko no mi sti (sa upa dlji vim iz u zet kom 
Ru zvel ta) su se okre nu li or to dok snoj te o ri ji. Ono što je Kej nza uči ni lo za i sta ve-
li kim kre a tiv nim mi sli o cem je nje go vo uvi đa nje da je za pad noj po li tič koj eli ti po-
treb na le gi tim nost eko nom ske te o ri je, te da je kao je dan od vo de ćih eko no mi sta 
svog vre me na, sa ogrom nim zna njem o po sled njim do stig nu ći ma nje go vih ko le ga 
po stru ci, uzeo na se be da iz te me lja pro me ni glav ne po stav ke eko nom ske na u ke. 
Ovo se vi di iz već ci ti ra nog pi sma Šou. Dru gim re či ma, ru še nje te me lja jed nog po-
gle da na eko nom sku na u ku u ko je je sam do ne dav no ve ro vao i iz grad nja no vog bio 
je mo nu men tal ni za da tak ko ji je sam se bi po sta vio. Taj za da tak ni je bio ni ma lo lak, 
po go to vu ako se uzme u ob zir neo p hod nost stva ra nja či ta vog ni za pot pu no no vih 
ka te go ri ja kao što su gra nič na sklo nost po tro šnji, gra nič na sklo nost šted nji, pre fe-
ren ci ja li kvid no sti, funk ci ja šted nje i do hot ka, mul ti pli ka tor i dru ge ka te go ri je, ko ji 
će ka sni je bi ti ko ri šće ne u pro ce nji va nu po ten ci jal nih efe ka ta eko nom skih po li ti ka. 
Ana li za ko ja će ute me lji ti no vu te o ri ju za po sle no sti, ka ma te i nov ca, ra zo ri ti Se jov 
za kon tr ži šta i pru ži ti te o rij sko oprav da nje za dr žav nu in ter ven ci ju u smi slu de lo-
va nja na agre gat nu tra žnju, oprav da va na slov dru gog to ma bi o gra fi  je Kej nza ko ju 
je Ski del ski na zvao „Eko no mi sta kao spa si oc.” (Ski delsky 1995)

Ne ću na ovom me stu go vo ri ti o kri ti ka ma ko je su se od mah ja vi le, iz me đu 
osta log i od Kej nzo vog pro fe so ra Pi gua (Pi gou). Do volj no je re ći da uvo đe nje u 
ana li zu fl ek si bil nih ce na i re al nih nov ča nih bi lan sa (ko ji pred sta vlja od nos no ča-
ne ma se i ni voa ce na), ubla ža va sva mul ti pli ka tiv na dej stva eko nom ske po li ti ke, 
ali kva li ta tiv no ne me nja re zu la te. Kao što je Kejnz pred vi deo, za ma nje od de set 
go di na nje go va te o ri ja je po sta la ap so lut no do mi nant na. Za vre me te do mi na ci je 
raz vi ja na je ma kro e ko nom ska te o ri ja uz raz ra du, mo de li ra nje i em pi ri ji sko te sti-
ra nje za hva lju ju ći raz vo ju eko no me tri ji skih teh ni ka. Ve ro va lo se da je eko nom ska 
na u ka za sno va na na Kej nzo vim po stav ka ma u sta nju da obez be di pro spe ri tet i rast 
uz re la tiv nu sta bil nost ce na i pu nu za po sle nost.

Kri ti ke ko je su do la zi la iz či ka ške ško le, od no sno, mo ne ta ri sta na če lu sa 
Mil to nom Frid me nom (Mil ton Fri ed man) tek su po ste pe no do bi ja le na te ži ni. 
Ovo ni je me sto za me to do lo ške ras pra ve ve za ne za pi ta nje da li eko nom ske te o-
ri je do bi ja ju ili gu be na zna ča ju u za vi sno sti od sta nja re al ne eko no mi je u ne kom 
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raz do blju. Ve ru jem da po sto ji ve za, ali isto ta ko i auto nom no raz vi ja nje te o rij skih 
ide ja. Pa ipak, isto vre me no po ja vlji va nje re la tiv no vi so ke ne za po sle no sti, stag na-
ci je i in fl a ci je ili skra će no – stag fl a ci je, za si gur no je de lo va lo u prav cu po ste pe ne 
ero zi je kej nzi jan ske ško le. Frid man i nje go va ško la su si ste mat ski pod ri va le kej nzi-
jan ske po stav ke, naj pre do ka zu ju ći da su uzro ci Ve li ke kri ze 1930−ih re zul tat lo še 
vo đe ne mo ne tar ne po li ti ke, a ne auto nom nog pa da agre gat ne tra žnje, a za tim i 
te o ri ji ski do vo de ći u pi ta nje po ten ci jal ne efek te dr žav ne in ter ven ci je kroz mo de le 
adap tiv nih oče ki va nja. Te o rij ska do mi na ci ja mo ne ta ri sta ko in ci di ra la je sa naft  nim 
šo ko vi ma, za za pad ne poj mo ve vi so kom in fl a ci jom i ne za po sle no šću i per cep ci jom 
o pre di men zi o ni ra no sti i ne e fi  ka sno sti dr ža ve bla go sta nja.

Upo re do i kao nad grad nja mo ne ta ri sta po ja vi la se ško la ra ci o nal nih oče ki va-
nja ko ja su štin ski ne gi ra efe kat dr žav ne in ter ven ci je. Je di no spolj ni šok ili pot pu no 
ne an ti ci pi ra na ak ci ja dr ža ve po ovom te o rij skom pri stu pu da je re al ne efek te. Du gi 
pe riod ma lih osci la ci ja u pri vred noj ak tiv no sti i ni ska in fl a ci ja do pri ne li su stva-
ra nju uti ska da su kej nzi jan ske po stav ke pre va zi đe ne i da je do šlo do ere onog što 
je na zva no Ve li kom ume re no šću (Th e Gre at Mo de ra tion). Ro bert Lu kas (Ro bert 
Lu cas) i To mas Sar džent (Th o mas Sar gent), vo de ći te o re ti ča ri ra ci o nal nih oče ki va-
nja, do bit ni ci No be lo ve na gra de za eko no mi ju su još dav ne 1979. go di ne pro gla si li 
kraj kej nzi jan ske eko nom ske te o ri je (Lu cas i Sar gent 1979).1 U su šti ni, kla sič na 
ško la je re ha bi li to va na. Ni je slu čaj no to što se vo de ći te o re ti ča ri ško le ra ci o nal nih 
oče ki va nja na zi va ju no vim kla sič nim eko no mi sti ma. Ve li ka ume re nost je po sta la 
ma kro e ko nom ska ver zi ja kra ja isto ri je.

Kej nzi ja ni zam je pro gla šen za pro šlost i za pred met in te re so va nja isto ri ča ra 
eko nom ske mi sli. Sma tra lo se da su de re gu la ci ja i ni ska in fl a ci je do volj ne da obez-
be de uslo ve za pri hva tljiv ni vo ne za po sle no sti. Re la tiv no vi sok ni vo ne za po sle no sti 
u Evrop skoj uni ji ni je pri pi san de fl a tor nim po li ti ka ma, već struk tur nim ka rak te ri-
sti ka ma tr ži šta ra da. Šta vi še, sma tra lo se da sla bo struk tur no pri la go đa va nje pred-
sta vlja po sle di cu štet ne kej nzi jan ske po li ti ke. Kej nzi ja ni zam je vi đen kao uzrok in-
fl a ci je, ne so lid nih jav nih fi  nan si ja i sve ve ćeg me ša nja dr ža ve u pri vre du.

Ipak, osnov no pi ta nje je da li se po sle rat ni ne za pam ćen us pon i ka sni ja stag-
fl a ci ja i eks pan zi ja so ci jal nih pro gra ma mo že pri pi sa ti onom što je do bi lo eti ke tu 
kej nzi jan stva? Za me ne je još va žni je pi ta nje u ko joj re la ci ji se opi sa na po sle rat na 
kre ta nja na la ze pre ma ide ja ma sa mog Kej nza i to na ro či to onim ko ja su iz lo že na u 
Op štoj te o ri ji (Kejnz 2013). Sklon sam uve re nju da je i u po gle du uspe ha i ne u spe-
ha pol se rat nih pri vre da uti caj Kej nza pre di men zi o ni ran. Či ta o cu osta vljam da sam 
do ne se sop stve ni za klju čak na kon či ta nja Op šte te o ri je.

Što se kej nzi ja ni zma ti če, tu je stvar ne što kom pli ko va ni ja iz raz lo ga što je ova 
eti ke ta pri pi sa na ši ro kom spek tru ide ja. Po seb no bi tre ba lo is ta ći da je po sle rat nom 

1 Od li čan pre gled osnov nih po stav ki ško le ra ci o nal nih oče ki va nja dat je u: Begg 1982.
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kej nzi jan stvu pri pi sa na i ide ja pod sti ca nja eko nom skog ra sta. Ak ce nat je po me-
ren sa krat ko roč nog vra ća nja pri vre de u sta nje pu ne za po sle no sti na per ma nent no 
odr ža va nje pri vre de na pu ta nji mak si mal no mo gu ćeg ra sta. Fi skal na po li ti ka se 
sma tra la ključ nim in stru men tom za de lo va nje eko nom ske pol ti ke. Eks pan zi ja bu-
džet ske po tro šnje je tre ba lo da bu de osnov ni in stru ment upra vlja nja agre gat nom 
tra žnjom. Ni je ne lo gič no što je ve li ka eks pan zi ja tra žnje pro iz ve la rast tro ško va, to 
jest, in fl a ci ju.

Kejnz iz raz li či tih uglo va: no vi kej nzi jan ci i post kej nzi jan ci

Mi slim da je sa da neo p hod no uka za ti na raz li či te prav ce ko ji pod raz li či tim 
na zi vi ma na la ze in spi ra ci ju u Kej nzo vom de lu. Pre sve ga, već opi sa na Hik so va in-
ter pre ta ci ja i ka sni ja neo kla sič na sin te za pred sta vlja le su glav ni tok in ter pre ta ci je 
Kej nzo vog de la du gi niz go di na. Dru gim re či ma, udž be ni ci su pod kej nzi jan stvom 
sma tra li, i u ve li koj me ri još uvek sma tra ju, ana li zu efe ka ta fi  skal ne i mo ne tra ne po-
li ti ke u okvi ru op šte rav no te že na tr ži štu nov ca i tr ži šta do ba ra (IS i LM mo del). 
Ova ana li za na zva na neo kla sič nom sin te zom je po i sto ve ći va na sa kej nzi ja ni zmom. 
Sem Hik sa u po zna te eko no mi ste ko ji pri pa da ju ovom prav cu spa da ju Sa mju el-
son, Han sen (Al vin Han sen), Mo di lja ni (Fran co Mo di gli a ni), To bin ( Ja mes To-
bin), Mid ( Ja mes Me a de), Pa tin kin (Don Pa tin kin) kao i mno gi dru gi. Po seb no 
bi tre ba lo na po me nu ti da je ovom prav cu pri do da ta i ana li za od no sa in fl a ci je i 
ne za po sle no sti opi sa na ču ve nom Fi lip so vom (Phil lips) kri vom ko ja ne ma ni ka kvo 
upo ri šte u iz vor nim de li ma Kej nza. Ovu in ter pre ta ci ju, Alen Ko ding ton (Alan 
Cod ding ton) je na zvao „hi dra u lič nim” kej nzi ja ni zmom (Cod ding ton 1976). Pret-
po sav ke ove ver zi je kej nzi ja ni zma su da po sto je ho mo ge ni to ko vi šted nje, do hot ka, 
in ve sti ci ja i po tro šnje, te da nji ho vo de lo va nje kroz agre gat nu tra žnju da je di rekt ne 
efek te.

Kao što je već na po me nu to, mo ne ta ri sti i no vi kla sič ni eko no mi sti su go to vo 
sa hra ni li ovaj kej nzi jan ski pra vac. U su šti ni uvo đe njem re al nih bi lan sa, fl ek si bil nih 
ce na i ra ci o nal nih oče ki va nja, kej nzi jan ski ar gu ment je re du ko van na ri gid nost na-
jam ni na i ce na. Pra vac ko ji je na zvan no vom kej nzi jan skom eko no mi jom po ku šao 
je da pro ši ri raz lo ge zbog ko jih ne sa vr še no sti tr ži šta oprav da va ju de lo tvor nost dr-
žav ne in ter ven ci je u ne kim si tu a ci ja ma. Na pr vom me stu, oni uka zu ju na re la tiv nu 
ri gid nost ce na usled tro ško va pri la go đa va nja ce na, im pli cit nih ugo vo ra, ci klič nih 
adap ta ci ja za ra da fi r mi, po me ra nja kri ve po nu de rad ne sna ge, tr ži šne struk tu re ne-
sa vr še ne kon ku ren ci je i dru ge, ka ko bi is ta kli po tre bu ta dr žav nom in ter ven ci jom 
na kra tak rok. No vi kej nzi jan ci kom bi nu ju raz ne mi kro e ko nom ske uzro ke ne sa vr-
še no sti tr ži šta u ma kro e ko nom ske di na mič ke sto ha stič ne mo de le op šte rav no te že 
(dyna mic stoc ha stic ge ne ral equ i li bri um mo dels). U ove mo de le ugra đu ju se ak te ri 
i eko nom ski agen ti kao što su do ma ćin stva, mo no po li ti stič ke i dru ge fi r me, vla da, 
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cen tral na ban ka i dru gi eko nom ski agen ti, u uslo vi ma ne iz ve sno sti. Te ži se ma kr o-
e ko nom skom mo de li ra nju re al nih pri vre da.

Ova ško la pri hva ta osnov ne po stav ke kla sič ne ško le, to jest di ho to mi ju iz me-
đu re al nog i mo ne tra nog sek to ra. Dru gim re či ma, No vi kej nzi jan ci se sla žu da je na 
du gi rok no vac ne u tra lan, ali sa mo na du gi rok. Usled ri gid no sti na jam ni na i ce na 
do la zak do rav no te že je dug, a du gi rok ja ko da le ko. Otu da po tre ba za dr žav nom 
in ter ven ci jom. Po zna ti eko no mi sti kao Sten li Fi šer (Stan ley Fis her), Oli ver Blan šar 
(Oli vi er Blan chard), Gre go ri Men kju (Gre gory Man kiw), Daj vid Ro mer (Da vid 
Ro mer), Džon Tej lor ( John Taylor), Džo zef Šti glic ( Jo seph Sti glitz), Džordž Aker-
lof (Ge or ge Aker lof ) i već spo me nu ti Pol Krug man spa da ju u ovu gru pu. Oni vi še 
ve ru ju u pri me nu ne kih pra vi la od pot pu ne dis kre ci je pri li kom in ter ven ci ja. Slav no 
Tej lo ro vo pra vi lo o mo ne tar noj po li ti ci ko je pred vi đa pon de re za mo ne tar nu po-
li ti ku je ve ro vat no naj po zna ti je. U si tu a ci ji in fl a ci je iz nad ci lja ne i do hot ka ko ji je 
ve ći od onog ko ji se ostva ru je pri pu noj za po sle no sti Tej lo ro vo pra vi lo pre po ru ču je 
pri lič no čvr sto mo ne tar no ste za nje, a na rav no, i ve o ma la ba vu mo ne tar nu po li ti ku 
u su pr ot no slu ča ju.

Zbog če ga se raz li ke iz me đu Kej nzo vih sta vo va i kla sič ne ško le, od no sno iz-
me đu sta vo va pred stav ni ka no ve kla sič ne eko no mi je i no vih kej nzi ja na ca či ne da-
nas ta ko mi nor nim u od no su na kej nzi jan sku re vo lu ci ju ko ju je iza zva la po ja va 
Op šte te o ri je? Od go vor na ovo pi ta nje je po no vo i jed no sta van i slo žen.

Re vo lu ci o nar nost Kej nzo vog kon cep ta bi la je oči gled na u vre me po ja ve Op-
šte te o ri je iz raz lo ga ko ji su već na ve de ni i ko ji su pred sta vlja li ras kid sa do ta da šnjim 
po gle dom na tr ži šte ra da i te o ri ju nov ca, ne gi ra ju ći efi  ka snost tr ži šnog pri la go đa-
va nja re al nih naj mni na i ne gi ra ju ći ne u tral nost nov ca kla sič ne ško le. Sve te o rij ske 
re la ti vi za ci je kej nzi jan skih ma kro e ko nom skih efe ka ta ko je su pro is te kle iz kri ti ka 
upu će nih nje go vom te o rij skom okvi ru, ne bi, me đu tim, bi le to li ko de lo tvor ne, da 
kod sa mog Kej nza ne po sto ji iz ve sna me to do lo ška am bi va len ci ja pre ma onom što 
je na zi vao kla sič nom ško lom. Na i me, Kejnz je svo ju knji gu na zvao Op šta te o ri ja, 
ka ko bi uka zao na či nje ni cu da je nje go va te o ri ja op šti ja u smi slu da ob ja šnja va slu-
čaj traj ne eko nom ske kri ze či je op sta ja nje, po nje go vom mi šlje nju, kla sič na ško la 
ni je u sta nju da ob ja sni. Na sa mom po čet ku ove knji ge on to i eks pli cit no ka že: 
“Raz lo ži ću da se po stu la ti kla sič ne te o ri je mo gu pri me ni ti sa mo na po se ban slu čaj, 
a ne na op šti, po što je si tu a ci ja ko ju ona pret po sta vlja ogra ni ča va mo gu će po lo ža-
je rav no te že. Šta vi še, od li ke po seb nog slu ča ja, od ko ga kla sič na te o ri ja po la zi, ne 
po kla pa ju se s od li ka ma eko nom skog dru štva u ko me stvar no ži vi mo, što ima za 
po sle di cu da nje no uče nje vo di na po gre šan put i da je od kob nih po sle di ca ako 
ga po ku ša mo pri me ni ti na či nje ni ce iz sva ki da šnjeg is ku stva.” (Kejnz 2013, 13) 
No, pri sa mom kra ju ove mu ko trp no ar gu men to va ne knji ge on za klju ču je sle de-
će: „Na ša kri ti ka pri hva će ne kla sič ne te o ri je na u ke o pri vre di ne sa sto ji se to li ko 
u iz na la že nju lo gič nih ne do sta ta ka nje ne ana li ze, ko li ko u uka zi va nju da su nje ne 



SVETSKA EKONOMSKA I DRUŠTVENA KRIZA

198

pre ćut ne pret po stav ke ret ko ka da, ili ni ka da, is pu nje ne, što ima za po sle di cu da ne 
mo že da re ši pri vred ne pro ble me re al nog sve ta. Me đu tim, ako na še cen tral no ru ko-
vo đe nje uspe da ostva ri uku pan obim pro iz vod nje ko ji bi, što je god vi še mo gu će, 
od go va rao pu noj za po sle no sti, kla sič na te o ri ja opet stu pa na sna gu od ove tač ke pa 
na da lje.” (Kejnz 2013, 367)

Pi ta nje ko je se sto ga sa me to do lo škog aspek ta na me će je da li se ovo po sled-
nje mo že tu ma či ti u smi slu da je Kej nzo va ana li za eko nom ske kri ze sa mo po se ban 
slu čaj u okvi ru kla sič ne te o ri je ko ja je shod no to me op šti ja od nje go ve? Ova kav 
za klju čak bi bio u su prot no sti sa nje go vom uvod nom tvrd njom da je nje go va te-
o ri ja me to do lo ški op šti ja jer ob ja šnja va i traj nost kri ze što kla sič na te o ri ja ni je u 
sta nju da uči ni. Po ten ci jal na ili bo lje re če no uslov na pro tiv reč nost iz me đu ove dve 
iz ja ve mi slim da pro is ti če pr ven stve no iz Kej nzo vog po li tič kog opre de lje nja o če-
mu će bi ti ne što vi še re či na kra ju. No, na gla ša va nje ove po ten ci jal ne pro tiv reč no-
sti omo gu ći lo je re duk ci ju Kej nzo vog de la na po se ban slu čaj u okvi ru kla sič ne ili 
no ve kla sič ne ško le. Ta ko je go to vo ce la raz li ka iz me đu Kej nza i kla si ka po ste pe no 
sve de na na ne sa vr še no sti tr ži šta ra da, to jest, ri gid nost na jam ni na. Ni je ču do što je 
ceo kej nzi ja ni zam po ste pe no in te lek tu al no re la ti vi zo van na po sto ja nje tr ži šnih ne-
sa vr še no sti ko je ni su to li ko bit ne za op štu sli ku eko no mi je u ko joj ra ci o nal na oče-
ki va nja pred u pre đu ju i ot kla nja nju mo guć no sti sta bi li za ci o ne dr žav ne eko nom ske 
po li ti ke.

Sve do ci smo da je do vas kr snu ća Kej nzo vog de la do šlo sa po ja vom svet ske 
eko nom ske kri ze 2008. go di ne. Sma tra lo se da kri za u ta ko oštr om i du go traj nom 
ob li ku ni je vi še mo gu ća. Sve za pad ne vla de, bez ob zi ra na pro kla mo va ne ide o lo gi-
je par ti ja na vla sti, po seg nu le su za kla sič nim kej nzi jan skim re cep ti ma, ma sov nim 
de fi  ci tar nim fi  nan si ra njem i ta mo gde je to bi lo mo gu će, ek pan ziv nom mo ne tar-
nom po li ti kom. Iz no si ko ji su do ta da bi li ne za mi sli vi ka da je dr žav na in ter ven ci ja 
u pi ta nju, po sta li su pri hva tlji vi, pa i oce nji va ni kao ne do volj ni. Kej nzov pri stup 
eko nom skoj po li ti ci je iz ne na da oži veo po što je du go bio sa hra njen, ot pi san i za bo-
ra vljen. Ski del ski je na pi sao krat ku knji gu pod na slo vom − Kejnz: Po vra tak uči te lja 
(Ski delsky 2009). Ro bert Lu kas, no be lo vac i je dan od naj zna čaj ni jih osni va ča ško le 
ra ci o nal nih oče ki va nja ko ja ra di kal no ne gi ra kej nzi ja ni zam i ko ji je pro kla mo vao 
kraj ve li kih pri vred nih ci klu sa je, ša le ći se, iz ja vio „ka da smo u ro vu, či ni mi se da 
smo svi kej nzi jan ci.” Pol Krug man je bio vi še ne go kri ti čan pre ma raz vo ju ma kro e-
ko nom ske na u ke ka da je na po ča snom pre da va nju na pre sti žnoj Lon don skoj ško li 
eko no mi jeu ju nu 2009. go di ne iz ja vio da je „ve ći na ra do va iz ma kro e ko no mi je u 
po sled njih tri de set go di na bi la u naj bo ljem slu ča ju bes ko ri sna, a u naj go rem, štet-
na.“ (Krug man pre ma: „Di smal Sci en ce“, Eco no mist, Ju ne 11. 2009).

Po ten ci jal ni po nor u ko ji je mo gla da upad ne svet ska pri vre da usled pa da 
ber ze ko ji je iza zvan tr go vi nom tok sič nih har ti ja od vred no sti, iz beg nut je za hva-
lju ju ći pri me ni naj di rekt ni jih kej nzi jan skih re ce pa ta. Do sa da šnje odr ža va nje evro-



DŽON MAJNARD KEJNZ − RENESANSA OPŠTE TEORIJE

199

zo ne i spas ban kar skog sek to ra po stig nu ti su za hva lju ju ći ra stu jav nog du ga, što je, 
ta ko đe, me ra ko ja spre ča va du blji pad pri vred ne ak tiv no sti u Evrop skoj uni ji. Me re 
ra di kal nog re za nja jav ne po tro šnje ka ko bi se sma njio dug pri me nje ne u Grč koj ni-
su da le oče ki va ne re zul ta te. Na pro tiv, stvo ri la se ti pič na kej nzi jan ska spi ra la na ni že 
gde pad dr žav ne po tro šnje i ot pu šta nja vo de ma njim po re skim pri ho di ma, ve ćim 
da va nji ma za so ci jal ne iz dat ke i po ve ća nju bu džet skog de fi  ci ta, a to da lje vo di ve-
ćem, a ne ma njem jav nom du gu. Re zul tat je su pro tan od pla ni ra nog, sma nji va nja 
dr žav nog du ga. Oštre me re šted nje ko je ni su da le ade kvat ne re zul ta te, naj bo lji su 
do kaz re le vant no sti eko nom skog re zo no va nja na kej nzi jan skim prin ci pi ma.

Na ovom me stu bi se tre ba lo pod se ti ti ču ve ne „zam ke li kvid no sti” (li qu i dity 
trap), ter mi na ko ji ne po ti če iz Op šte te o ri je (Kejnz 2013) već iz neo kla sič ne sin te-
ze. O zam ci li kvid no sti je Kejnz vi še go vo rio u te o rij skom smi slu, a ne kao o ma ni-
fe sto va noj em pi rij skoj po ja vi. No, či nje ni ca je da od 2008.go di ne, već šest go di na, 
po sto je iz u zet no ni ske ka mat ne sto pe, a da svet ska pri vre da ne be le ži rast. Šta vi še, 
ni u SAD ko ju mo že mo po sma tra ti kao re la tiv no auto nom nu pri vre du iz raz lo ga 
nje ne ve li či ne i mo no po la nad svet skom va lu tom, mo ne tar na eks pan zi ja ni je bi la 
do volj na da po kre ne pri vre du bez uče šća sna žne dr žav ne fi  skal ne eks pan zi je. Zam-
ka li kvid no sti se ja vlja kao ključ no ob ja šnje nje raz lo ga usled ko jih i po red ni skih 
ka mat nih sto pa i obi lja vi ška li kvid no sti, ne ma in ve sti tra nja u ve ćem obi mu. Strah 
od in ve sti ra nja je oja čan, kao i u Kej nzo vo vre me, vla da ju ćim kon zer va tiv nim ide o-
lo gi ja ma i isto vre me nom do mi na ci jom te o rij ske mi sli no vih kla sič nih eko no mi sta.” 
U već ci ti ra nom uvo du u Op štu te o ri ju, kao i u go vo ru po sve će nom se dam de set 
pe toj go di šnji ci ob ja vlji va nja ove knji ge (Krug man 2011), Krug man pri lič no re vol-
ti ra no go vo ri o ne kim od sa vre me nih eko no mi sta ko ji pri pa da ju ško li ra ci o nal nih 
oče ki va nja na vo de ći da je nji ho vo re zo no va nje iden tič no onom sa ko jim se Kejnz 
ob ra ču na vao još u Op štoj te o ri ji. Po nje go vom mi šlje nju, raz log ono ga što on na zi va 
ine telk tu al nom re gre si jom u eko nom skoj te o ri ji na la zi se u do mi na ci ji mi kro e ko-
nom skih po stav ki u okvi ru te o rij ske sin te ze mi ko e ko nom ske i ma kro e ko nom ske 
te o ri je.

Mi slim da je sa da do šao tre nu tak da se či ta oc upu ti i u dru ge prav ce ana li-
ze ko ji su in spi ri sa ni Kej nzo vim de lom, to jest u dru ge na či ne či ta nja Op šte te o-
ri je. Jed no re di kal no dru ga či je tu ma če nje Op šte te o ri je po ja vi lo se u de lu Ak se la 
Le jon huf vu da (Axel Le i jon huf vud) O kej nzi jan skoj eko no mi ci i o eko no mi ci J. M. 
Keynes−a (Le i jon huf vud 1983) ko ja je ob ja vlje na 1968. go di ne. Na i me, Le jon huf-
vud tvr di da je po gre ša no ce lo ku pa no tu ma če nje Kej nza na osno vu pri stu pa ko ji je 
za sno van na op štoj rav no te ži. Po Lej hon huf vu du ra di se o tran sak ci ja ma pri ne rav-
no te žnim ce na ma, za ko je je po treb no iz gra di ti dru ga či ji kon cep tu al ni apa rat od 
val ra si jan skog. Uvo đe njem dru ga či jeg al go rit ma na osno vu raz ma tra nja ne rav no-
te žnih re še nja u eko no mi ji, na pa ra dok sa lan na čin, je in spi ri sa lo ne ke od vo de ćih 
te o re ti ča ra re a ci o nal nih oče ki va nja da, ko ri ste ći ovaj tip ana li ze do đu do ne ga ci je 
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osnov nih Kej nzo vih ide ja. Ovo sa mo po tvr đu je kom plek snost Op šte te o ri je ko ja 
po ne kad pru ža osno vu za pot pu no su prot na tu ma če nja. Zbog če ga je to mo gu će?

Kao pr vo, či ni mi se, da je Vik to ri ja Čik (Vic to ria Chick) u pra vu ka da uka-
zu je na raz li či te ni voe ap strak ci je u Op štoj te o ri ji (Chick 1983).2 Ona ta ko ma-
kro e ko nom ske kon cep te tre ti ra na osno vu ko ri sno sti, pro duk tiv no sti, traj no sti i 
sek tor skog pri stu pa za raz li ku od uobi ča je nog pri stu pa ko ji se za sni va na do hot ku, 
in ve sti ci ja ma, po tro šnji i šted nji. Osim to ga, ona na gla ša va da se u Op štoj te o ri ji ra-
di o sta tič kom pri ka zu jed nog di na mič nog pro ce sa pro iz vod nje. Ako pri hva ti mo 
nje no is ti ca nje da kod Kej nza ne po sto ji me ha ni zam po mo ću ko ga se us po sta vlja 
du go roč na rav no te ža na tr ži štu ka pi ta la on da to zna či da će ovo tr ži šte bi ti per ma-
nent ni iz vor ne sta bil no sti. Na osno vu ovog sle di da se pri vre da per ma nent no kre će 
iz me đu raz li či tih pe ri o dič nih kri za. Ta ko đe je in te re sant no da in ter pre ta ci je ovog 
ti pa vo de ka dru gom na či nu te o rij ske ana li ze.

Na i me, za jed no sa Kej nzom je dan broj nje go vih sa rad ni ka i sa vre me ni ka, 
me đu ko ji ma su naj zna čaj ni ji Džoan Ro bin son ( Joan Ro bin son), Ni ko las Kal dor 
(Nic ho las Kal dor), Sra fa (Pi er ro Sraff  a) i Roj Ha rod, bit no su uti ca li na for mi ra-
nje post kej nzi jan ske ško le. Me đu in spi ra to re ovog prav ca tre ba lo bi uvr sti ti i Po-
la Dej vid so na (Paul Da vid son), Sid ni Vejn tra u ba (Sid ney We in tra ub) i Haj ma na 
Min skog (Hyman Minsky) kao i Mi ha e la Ka lec kog (Mic hael Ka lec ki) ko ji je bio 
pot stak nut Mark so vom ana li zom.

Te ško je ukrat ko na ve sti sve raz li ke iz me đu post kej nzi ja na ca i neo kla sič ne 
ško le (Har co urt 2006).3 Po đi mo od naj op šti jih me to do lo ških raz li ka. Na pr vom 
me stu, kod post kej nzi ja na ca po sto ji pri mat tra žnje nad po nu dom što u su šti ni zna-
či da ne po sto je ogra ni če nja na stra ni po nu de ni na kra tak, ni na dug rok. To zna či 
da su in ve sti ci je te ko je de ter mi ni šu šted nju, a ne obr nu to. Dru ga va žna raz li ka 
se od no si na zna čaj pro ce sa tran zi ci je pri vre de od jed nog do dru gog rav no te žnog 
sta nja. Dok neo kla sič na ško la po sma tra kraj nji is hod, post kej nzi jan ci in si sti ra ju 
na va žno sti pro me na u ka pi ta lu i fi  nan sij skom bo gat stvu, upo re do sa pro me na ma 
u struk tu ri pri vre de. Ova pret po stav ka su štin ski zna či da se ra di o mo gu ćim vi še-
stru kim rav no te žnim re še nji ma, pri če mu uslo vi i pro ces pre la ska uti ču na ko nač nu 
rav no te žu.

Kon kret ni je, raz li ke iz me đu neo kla sič ne i post kej nzi jan ske ško le se mo gu 
re zi mi tra ti i na sle de ći na čin. Dok neo kla si ča ri pret po sta vlja ju rav no te žni rast ili 
stag na ci ju, pri če mu tr ži šni me ha ni zmi spre ča va ju od stu pa nja (sem pri vre me nih) 
sa pu ta nje ra sta, post kej nzi jan ci pret po sta vlja ju ja ka ci klič na kre ta nja oko du go-
roč ne isto rij ske sto pe ra sta. Sa aspek ta ras po de le do hot ka, post kej nzi jan ci u pr-

2  In te re sant no je nje no uput stvo za či ta nje Op šte te o ri je kao kom plek sne dram ske pred sta ve, u ko joj 
su poj mo vi ko je Kejnz uvo di ju na ci pred sta ve ko ji se sre ću u raz li či tim si tu a ci ja ma.

3 Vi de ti ta ko đe: La vo ie 2009.
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vi plan sta vlja ju in sti tu ci o nal ne fak to re ko ji od re đu ju ras po de lu iz me đu rad nih i 
ne rad nih do ho da ka (pri če mu se ras po de la me nja sa pro me na ma u sto pi ra sta), a 
neo kla si ča ri ob ja šnja va ju ras po de lu gra nič nom pro duk tiv no šću fak to ra pro iz vod-
nje. Post kej nzi jan ci po la ze od ne sa vr še nih tr ži šta sa ele men ti ma mo no po la, dok 
neo kla si ča ri pret po sta vlja ju sa vr še na tr ži šta na ko ji ma ato mi zi ra ni su bjek ti ne ma ju 
uti caj na ce ne pro iz vo da i fak to ra pro iz vod nje. Pot pu na ne iz ve snost u ve zi sa bu du-
ćim kre ta nji ma je dan je od osnov nih po stu la ta post kej nzi ja na ca, dok neo kla si ča ri 
po la ze od sa vr še nih in for ma ci ja i mo guć no sti sa vr še nog pred vi đa nja. Na kra ju, kod 
post kej nzi ja na ca du go roč na rav no te ža zah te va jed na kost iz me đu dis kre ci o nog do-
hot ka i dis kre ci o ne po tro šnje, dok neo kla si ča ri rav no te žu vi de u jed na ko sti po nu-
de i tra žnje na svim tr ži šti ma. Po sto je i dru ge du bo ke me to do lo ške raz li ke ve za ne 
za mo ne tar ne mo de le ko ji su ve za ni za pro iz vod ni pro ces na na čin ko ji stva ra ju 
do dat na ogra ni če nja fi r ma ma i do ma ćin stvi ma kao osnov nim eko nom skim ak te ri-
ma (de talj ni je u: Eic hner 1975).

Iz sve ga pret hod no na ve de nog je ja sno da se ra di o bit no raz li či tim te o ri ji-
skim pri stu pi ma eko no mi ji. Ako po sma tra mo ovu pro ble ma ti ku iz ugla sa vre me-
nih de ša va nja po sta je oči gled nom manj ka vost ma kro e ko nom skih mo de la za sno va-
nim na pri stu pu no ve kla sič ne eko no mi je zbog ap stra ho va nja fi  nan sij skog sek to ra 
iz ana li ze. Ni je sto ga čud no da su se u mo men tu na stan ka sa vre me ne kri ze svi se ti li 
Haj ma na Min skog ko ji je kao post kej nzi ja nac mo de li rao ve zu iz me đu ban kar skog 
i fi  nan sij skog sek to ra i re al ne pri vre de, pred vi đa ju ći mo guć nost no ve du bo ke kri ze 
iza zva ne kra hom fi  nan sij skog ba lo na (Minsky 1986). Post hum no oda va nje po ča sti 
Min skom kroz na knad no in te re so va nje za nje go vu ana li zu go vo ri o mo guć no sti ma 
ko je pru ža post kej nzi jan ska ana li za.

Dru gi svet ski rat, bre ton vud ski mo ne tar ni si stem i od la zak 
velikog učitelja

Po iz bi ja nju Dru gog svet skog ra ta, Kejnz pre po zna je pro blem po ten ci jal ne 
in fl a ci je u uslo vi ma pu ne za po sle no sti i pred la že pri nud nu šted nju, to jest si stem 
od lo že nog pla ća nja ka ko bi se spre čio na gli skok ce na. Ovaj pred lo go bja vlju je u 
lon don skom Taj msu pod na slo vom Ka ko fi  nan si ra ti rat (How to Pay for the War). 
Nje go vi pro ra ču ni na ci o nal nog do hot ka i in fl a ci o nog ja za po sta ju osnov za pla-
ni ra nje rat nog bu dže ta Ve li ke Bri ta ni je. Funk ci o ni sa nje pri vre de u ra tu sa pu nom 
za po sle no šću uz bla gu in fl a ci ju je uve ri lo Kej nza da pri vre da za i sta funk ci o ni še u 
skla du sa nje go vom te o ri jom i da je mo gu će da će se pri vre dom upra vlja ti na tim 
istim osno va ma i u mi ru.

To kom Dru gog svet skog ra ta Kejnz je raz ra dio svoj plan o us po sta vlja nju 
in sti tu ci je ko ja bi omo gu ći la sta bil ne, ali pe ri o dič no pro men lji ve de vi zne kur se ve. 
Ovaj cilj bi se po sti gao kroz pru ža nje pri vre me ne li kvid no sti ze mlja ma sa plat-
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no bi lan snim te ško ća ma. Dru gim re či ma, pred la gao je de vi zni re žim pe ri o dič no 
pro men lji vog fi k snog kur sa uz po dr šku svet ske va lu te ko ja bi se zva la „ban kor” 
(ban cor). Ovaj plan, me đu tim, ni je pri hva ćen, već zlat no−de vi zni stan dard pod 
uti ca jem SAD i nje nog gla sno go vor ni ka Hen ri ja Dek ste ra Vaj ta (He nry Dex ter 
Whi te). Kejnz je ipak, za jed no sa Vaj tom, bio glav ni kre a tor bren ton vud skog si-
ste ma na osno vu ko jeg su osno va ni Me đu na rod ni mo ne tar ni fond i Svet ska ban ka. 
Ovaj si stem je tra jao sve do 1971. go di ne i za nje go vog tra ja nja je svet ska tr go vi na 
ra sla da le ko br že od ra sta svet skog dru štve nog pro iz vo da ko ji je bio isto ri ji ski nat-
pro se čan. Mo že se re ći da je sta bil nost va lu ta to kom ovog vre me na bi la jed na od 
osno va ova kvog ra sta. U stva ri, mi slim da se bre ton vud ski si stem mo že po re di ti sa 
sak si jom ko ja omo gu ća va bilj ci da ra ste da bi joj na kra ju po sta la te sna.

Kejnz je oba vljao još jed nu va žnu dr žav nu ulo gu na kra ju ra ta ko ja se sa sto-
ja la u is cr plju ju ćim pre go vo ri ma sa SAD o po zaj mi ci Ve li koj Bri ta ni ji ka ko bi se 
pre bro di le oče ki va ne po sle rat ne plat no bi lan sne te ško će. Zah te vao je bez u slov ni 
kre dit od 5 mi li jar di on da šnjih do la ra. Po sle tro me seč nih pre go vo ra po stig nut je 
spo ra zu ma o zaj mu u vi si ni od 3.75 mi li jar di do la ra uz uslov da fun ta po sta ne 
kon ver ti bil na po sle pr ve go di ne od da na do bi ja nja zaj ma. Za Kej nza je ovo bi lo 
po ni ža va ju će is ku stvo. Is cr plju ju ći pre go vo ri do ve li su do na ru ša va nja nje go vog već 
ugro že nog zdra vlja i on umi re od sr ča nog uda ra 21. apri la 1946. go di ne.

Ume sto za ključ ka: re le van tost Kej nza

Kejnz je ži veo u za i sta bur nom vre me nu to kom ko jeg se svet pro me nio iz 
osno ve. Ro đen je kra jem vik to ri jan ske ere i sta sao u vre me bel le epo que. Ka da je 
ro đen, Bri ta ni ja je još uvek bi la naj moć ni ja ze mlja sve ta sa naj ve ćim ko lo ni jal nim 
car stvom. Ta da šnje vo de će ze mlje sve ta su uži va le vi so ke sto pe ra sta, pro spe ri te ta 
i ubr za nje teh no lo škog na pret ka ka kav svet do ta da ni je is ku sio. Iz gle da lo je da se 
vo de će ze mlje sve ta (me đu ko ji ma je i car ska Ru si ja ima la iz u zet no vi so ke sto pe 
ra sta) na la ze na bes ko nač noj pu ta nji pro gre sa. Ceo ovaj svet se ob ru šio iz bi ja njem 
Pr vog svet skog ra ta. Idi lič na Evro pa po sta la je kla ni ca. Kejnz je bio sve dok ne sa mo 
su no vra ta Evro pe ka kvu je po zna vao, već i na glog opa da nja ulo ge Bri ta ni je ko ja je 
ra di fi  nan si ra nja Pr vog svet skog ra ta po sta la du žnik SAD−a ko je sa za vr šet kom 
ra ta po sta ju do mi nant na fi  nan sij ska si la sve ta.

U pe ri o du iz me đu dva ra ta, vi deo je us pon ra di kal nih an ti de mo krat skih ide-
o lo gi ja ko je su de lo va le su per i or no u od no su na za pad ne de mo kra ti je iz je de ne kla-
snim su ko bi ma. Iz bi ja njem Ve li ke kri ze 30−ih go di na pro šlog ve ka, iz gle da lo je 
da in sti tu ci je ka pi ta li zma – de mo kra ti ja i tr ži šna pri vre da – ne ma ju od go vor na 
eko nom sku kri zu ko ja je uisti nu po sta la svet ska. Či ni lo se da je di no to ta li tar ne 
ide o lo gi je i di ka ta tor ski re ži mi mo gu pru ži ti sta bil nost i da bu duć nost pri pa da 
nji ma. So vjet sko cen tral no pla ni ra nje i ubr za na in du stri ja li za ci ja su uve ri li mno ge 
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da je to nad moć na al ter na ti va tr ži štu. Fa ši stič ka i na ci stič ka mo bi li za ci ja ra da i pa-
ci fi  ka ci ja kla sne bor be po sta le su uzor mno gi ma u Evro pi kao an ti pod per ci pi ra noj 
bolj še vič koj opa sno sti.

Sve je to Kej nzu de lo va lo kao su no vrat jed nog sve ta i ci vi li za ci je u či je vred-
no sti je du bo ko ve ro vao. Osnov na po li tič ka po ru ka Op šte te o ri je je da se ak tiv nom 
ulo gom dr ža ve u kri znim vre me ni ma mo gu spa si ti i de mo kra ti ja i tr ži šte kao naj-
ra ci o nal ni ji alo ka tor ret kih re sur sa. Sam Kejnz je u skla du sa okru že njem u ko me 
je ra stao i pro veo ži vot, ve ro vao u de mo kra ti ju ko jom ru ko vo di pro sve će na eli ta. 
Ni je šte deo ni ka pi ta li zam u svo joj kri tič koj ana li zi ne kih od nje go vih fe no me na, 
ali je ipak tr ži šni si stem sma trao naj bo ljim mo gu ćim.

Na kra ju Dru gog svet skog ra ta Kejnz je ja sno vi deo pre moć SAD−a kao do-
mi nant ne voj ne, eko nom ske i fi  nan sij ske su per si le u okvi ru za pad nog blo ka i us pon 
So vjet skog sa ve za u sta tus su pe r si le. Ja sni je ne go ika da vi de lo se da Bri ta ni ja ne će 
po vra ti ti ulo gu ko ju je ima la u nje go voj mla do sti. Po sve tio se iz grad nji svet skog si-
ste ma de vi znih kur se va ko ji će tr ži šnim pri vre da ma omo gu ći ti sta bil nost kao uslov 
pro spe ri te ta. Ni je do ži veo da vi di re in te gra ci ju Za pad ne Ne mač ke u za pad ni blok, 
osni va nje Za jed ni ce za ugalj i če lik, ni Mar ša lov plan. Dru gim re či ma, ni je sti gao 
da vi di da se u osno vi pri me nju ju nje go ve ide je ko je je ela bo ri rao po sle ka ta kli zme 
Pr vog svet skog ra ta u knji zi Eko nom ske po sle di ce mi ra. Ve ro vat no je da o sve tu u 
ko me ži vi mo naj vi še go vo ri to što su sve ove me re uve de ne iz raz lo ga isto rij ske iz-
nu di ce i uz ja ko pro ti vlje nje po je di nih ze ma lja, a ne iz raz lo ga što ih je svoj vre me-
no pred lo žio Kejnz, naj ve ći svet ski eko nom ski auto ri tet. Mo že se pret po sta vi ti, na 
osno vu iz ra zi tog smi sla za hu mor ko ji je is ka zan u nje go vim de li ma i spi si ma, da bi 
sa mog Kej nza ova či nje ni ca sil no za ba vi la.

Slič no kao i ta da, kao pro iz vod iz nu di ce, Kej nzo va mi sao je po no vo u ži ži 
in te re so va nja što sa mo po se bi go vo ri o manj ka vo sti ma do mi nant nog ma kro e ko-
nom skog te o re ti sa nja u po sled nje tri de ka de ko je je pro gla si lo Kej nza i kej nzi jan-
stvo mr tvim. No, pra vo pi ta nje je u kom smi slu je da nas oži veo Kejnz, a u kom 
kej nzi jan stvo?

Tač no je, kao što je već re če no, da su ame rič ka i evrop ske vla de su o če ne sa 
kri zom po se gle za de fi  ci tar nim fi  nan si ra njem što je do ve lo do zna čaj nog ra sta jav-
nih du go va. Ne mo že se, me đu tim, za ne ma ri ti či nje ni ca da je u vre me Ve li ke kri ze 
ka da je Kejnz pi sao Op štu te o ri ju u tr ži šnim pri vre da ma uče šće dr ža ve bi lo da le ko 
ma nje, pa sa mim tim i ukup ni jav ni du go vi. U ta kvoj si tu a ci ji, po di za nje agre gat ne 
tra žnje kroz de fi  ci tar no fi  nan si ra nje je mo glo da se od vi ja pod da le ko po volj ni jim 
okol no sti ma. U vre me iz bi ja nja kri ze 2008. go di ne, dr ža ve raz vi je nih ze ma lja su 
već ima le zna ča jan jav ni dug. Dru ga bit na raz li ka se ogle da u ste pe nu glo ba li za ci je 
i zna ča ja svet skih fi  nan si ji skih tr ži šta. Ne sa mo da je po ve za nost svet ske pri vre de i 
fi  nan si ji skih tr ži šta da le ko ve ća, ne go su i fi  nan sij ska tr ži šta uglav non moć ni ja od 
ve li kih na ci o nal nih pri vre da. U tom smi slu, či ni mi se da je oči gled no da jed no-
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stav na kej nzi jan ska re še nja mo gu da ti sa mo vr lo krat ko roč ne re zul ta te. Po red to ga, 
ja sno je da ni oštre me re šted nje ne mo gu da ti že lje ne re zul ta te, te da je po treb no 
pa žlji vo od me ri ti ka da bi tre ba lo za po če tii na ko ji rok vo di ti po li ti ku sma nji va nja 
jav nog du ga. Kla sič ni kej nzi ja ni zam je mo žda oži veo, ali ima bit na ogra ni če nja u 
kon tek stu krak te ri sti ka sa vre me ne svet ske pri vre de.

Či ta o cu je već iz pret hod nog iz la ga nja ja sno da je Op šta te o ri ja do ve la do 
stva ra nja vi še te o ri ji skih ma kro e ko nom skih (ali ne sa mo ma kro e ko nom skih u 
strikt nom smi slu) pra va ca u eko nom skoj na u ci. Za i sta je ne mo gu će na ve sti bi lo 
ko je de lo iz eko no mi je ko je je od po ja ve Op šte te o ri je u tom smi slu upo re di vo. 
Ova ko po sma tra no, ova knji ga bi tre ba lo da se či ta iz ma kar dva raz lo ga. Pr vi je 
oči gle dan, ali bi tan. Ni ka kva skra će na in ter pre ta ci ja ne mo že na do me sti ti ori gi-
nal no de lo. S dru ge stra ne, sva ka in ter pre ta ci ja za slu žu je pro ve ru do ko je se do la zi 
či ta njem ori gi na la. Dru gi raz log je što je ova knji ga bi la i osta la iz vor te o rij ske 
in spi ra ci je. Op šta te o ri ja se mo že iz u ča va ti sa aspek ta isto ri je eko nom ske mi sli ili 
sa aspek ta tu ma če nja šta je njen autor hteo da ka že. Ta kva is tra ži va nja su ne sa mo 
le gi tim na, već i po želj na. Či ni mi se, me đu tim, da će ve ći ni eko no mi sta ona i da lje 
slu ži ti kao pu to kaz i in spi ra ci ja u su o ča va nju sa sa vre me nim pro ble mi ma. Dru gim 
re či ma, ve ći na će po tra ži ti od go vor na pi ta nje šta nam Op šta te o ri ja da nas go vo ri o 
da na šnjim pro ble mi ma. Ta kvi či ta o ci će, na dam se, bez ob zi ra na na por no i za mr-
še no pu to va nje kroz ovu knji gu, na ći po ne što va žno što će im traj no osta ti to kom 
da ljeg tra ga nja u okvi ru eko nom ske na u ke.

Što se ti če sa mog Kej nza, mi slim da je on jed na od ključ nih he roj skih fi  gu ra 
dva de se tog ve ka. Ce lo kup no nje go vo obra zo va nje pred o dre di lo ga je za uspe šnu 
aka dem sku ka ri je ru. Nje go va an ga žo va na kri ti ka Ver saj skog ugo vo ra i pred vi đa nje 
o nje go vim štet nim po sle di ca ma na kon ka ta kli zme Evro pe to kom Pr vog svet skog 
vra ta, uči ni la ga je svet skim in te lek tu al cem. Us pon ra di kal nih ide o lo gi ja i dik ta-
tu ra uz po ja vu Ve li ke eko nom ske kri ze, Kej nzu je iz gle da lo kao ja san pred znak 
kra ja za pad ne ci vi li za ci je u či je vred no sti je du bo ko ve ro vao. Ovo se ja sno vi di iz 
Kej nzo vog otvo re nog pi sma pred sed ni ku SAD−a, Ru zvel tu na sa mom kra ju 1933. 
go di ne, u ko me hva li nje gov ak ti van pri stup i sprem nost na eks pe ri men te, iz ra ža va-
ju ći uve re nje da od nje go vog uspe ha za vi si op sta nak za pad nih de mo kra ti ja.

Kejnz je pre u zeo na se be za da tak re vo lu ci o ni sa nja eko nom ske te o ri je ka ko 
bi pru žio te o ri ji ski le gi ti mi tet dr žav noj in ter ven ci ji u ci lju pre va zi la že nja kri ze. Na 
pa ra dok sa lan na čin, bi la je neo p hod na re vo lu ci ja u eko nom skoj te o ri ji da bi se 
odr ža le sta re vred no sti tr ži šne pri vre de i de mo kra ti je. Otu da i iz ve sna kon tra dik-
tor nost u ne kim od iz ne tih sta vo va na kra ju Op šte te o ri je. S jed ne stra ne, Kejnz 
otvo re no ru ši te o rij ske po stav ke kla sič ne ško le, a za tim ih in kor po ri ra u sop stve nu 
te o ri ju ko ju pro gla ša va op šti jom jer u se bi sa dr ži i ob ja šnje nje kri ze. On go vo ri o 
po ten ci jal nom sko rom kra ju ren ti jer ske kla se i mo gu ćoj po tre bi so ci ja li za ci je pri-
vred nih funk ci ja, a na dru gom me stu da ova kav is hod ni je neo mi no van i ka rak te-
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ri še svo ju te o ri ju kao ume re no kon zer va tiv nu. Kejnz u su šti ni go vo ri da du go roč no 
va že po stu la ti kla sič ne ško le, a isto vre me no je još ra ni je u Trak ta tu o nov cu, tvr dio 
da su „na du gi rok svi mr tvi”, te da du gi rok u su šti ni ni je va žan. Ka ko po mi ri ti ove 
uslov ne pro tiv reč no sti?

Mi slim da se kod Kej nza od go vor na la zi u ti pič nom ma ni ru bri tan skih vi ših 
kla sa da ver bal no mi ni mi zi ra ju ozbilj nost i te ži nu ne kog pro ble ma. Ilu stra ti van je 
u tom smi slu, nje gov ra ni ji esej iz 1930. go di ne u ko me on po re di kri zu sa kva rom 
al ter na to ra (ge ne ra to ra stru je) u auto mo bi lu. Sve stan te ži ne pro ble ma u ko jem se 
na šla za pad na ci vi li za ci ja, Kejnz u Op štoj te o ri ji po ku ša va da ga pred sta vi na na-
čin ko ji ne će ugro zi ti osnov ne vred no sti dru štva ko me je pri pa dao. Mi slim, da je 
nje go va ume re nost u pri ka zi va nju za klju ča ka Op šte te o ri je bi la u funk ci ji lak šeg 
te o rij skog pri hva ta nja nje go vih ide ja od stra ne aka dem skih eko no mi sta sa ci ljem 
da prak tič no po sta nu po li tič ki pri hva tlji ve i pri me nji ve. U tom sve tlu, uma nji va nje 
re vo lu ci o nar no sti nje go vih te o rij skih ide ja je ve ro vat no ima lo za cilj da ih uči ni 
pri hva tlji vi jim.

Za nje ga je, kao što je već re če no, op sta nak za pad ne ci vi li za ci je ko ja je za 
nje go vog ži vo ta go to vo tri pu ta bi la uru še na, bio osnov ni za da tak ko me se do kra ja 
po sve tio, ka ko in te lek tu al no, ta ko i prak tič no kroz stvra nje bren ton vud skog mo ne-
tar nog si ste ma. Ovaj me đu na rod ni mo ne tar ni si stem je iz van red no funk ci o ni sao 
to kom če tvrt ve ka iz u zet nog pro spe ri te ta u svet skoj pri vre di po sle Dru gog svet-
skog ra ta. Uosta lom, sam Kejnz je pred kraj ži vo ta, na zdra vio eko no mi sti ma kao 
„ču va ri ma, ne ci vi li za ci je, već mo guć no sti ci vi li za ci je.” Ne ma eko no mi ste ko ji je 
do sa da dao ve ći do pri nos oču va nju mo guć no sti ci vi li za ci je od Džo na Maj nar da 
Kej nza.
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Summary:
John Maynard Keynes – Th e Renaissance of Th e General Th eory

Aft er the three decades of marginalization of the economic thought of the 
great English economist John Maynard Keynes, his theoretical insights are again 
in the spotlight. Similarly to the times of the Great Depression, this is the result of 
necessity. Unfortunately, the world is once more struggling with a major crisis. Th e 
aim of this paper is to present, in a brief manner, Keynes’s most important work, 
Th e General Th eory of Employment, Interest and Money, to the scientifi c commu-
nity and to show the reasons for its relevance today.
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